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Debrecen, Főtér, 42. Gyarmathy-ptiets, földszint 
az udvarban.

Debreceni
egyetem.

Kigyulladt a magyar tudományosság 
ebének legszebb és legragyobb csillaga: 
aödebreceni egyetem !

Legforróbb vagyunk beteljesedett. 
Amit évtizedek óta anyiszor óhajtottunk, 
aminek csupán gondolata is megremeg­
tette és megdobogtatta magyar szivün­
ket immár valóra vált és mi gyönyör­
ködve nézhetjük az eget, amelyen ez
a csillag ott ragyog.

A kitartó és törhetlen munka meg­
érte az aratást. Mert mi most csak 
aratni megyünk, learatni a legbecsesebb 
nemzeti vívmányt, amelyet a mai szo­
morú időkben kiktizdenünk sikerült.

Mert ha a tudomány az eszmék ter­
mékenyítő talaja, a magyar tudományos­
ság a magyar nemzeti eszméké. Es ha 
Debrecen az ország szive, a magyarság 
egyetlen és igazi központja, az a vilá­
gosság, amely innen fog elterjedni, 
a nemzeti erőknek a végtelenségig fo­
kozódó fejlődését jelenti.

Ám ez az erősödés, ez a fejlődés 
csak folytatása a múltnak, nem ma kez-

dődik. Erről a mi főiskolánknak, örök 
büszkeségünknek kormos falai tesznek 
tanúságot, mondván, hogy mikor ha­
zánkat és nemzetünket a legnagyobb 
sötétség környékezte, innen vetette szét 
sugarait az a szent fény, amely meg­
őrizte a jövőnek e sokat szenvedett 
ország minden vágyát, reményét és 
egész életét.

Ennek a főiskolának lesz folytatása 
ez az egyetem. De az idők változtak 
és ezután már nem a tudománnyal át­
itatott hit lesz a lelkek vezérfonala, 
hanem a hittel átitatott tudomány.

És ide gyűl a magyar nemzet ifjú­
sága, virága, hogy a régi forrás nyomá­
ban kelt uj forrásból merítsen, ide, a 
magyarság szivébe, hol életpályára ké­
szülvén, egyben magába szívja a tiszta 
és olhatlan hazaszeretetei. Mert ez itt a 
levegőben van és aki beszivja, az hol­
táig megmarad annak, aminek lennie 
kell : a magyar nemzet uj, ezer éves 
életének megalapítására kitűzött cél 
küzdő katonájának.

Innen, ebből a városbői és az ezt 
környező vármegyékből szerezték haj­
danta is szabadságharcaink leghívebb 
bajnokaikat. És amikor száz felől száz

ellenség szorította ezt az országot, száz 
felé száz ellenség ellen is ennek a föld­
nek népe sietett harcolni és győzni, 
vagy meghalni a szabadságért.

Innen hangzottak el mindenha és 
áradtak szét az országon a szabadság- 
jelszava mellett az egyenlőség és test­
vériség jelszavai is, felrázva a nemzetet, 
tisztitó vihart támasztva és megőrizve 
ezzel a szent eszméket egy szebb és 
boldogabb jövőnek.

És joggal és büszkén mondhatjuk 
el ma, hogy ami főiskolánk volt az a 
világitó torony, amelyből az útmutató 
világosság szétáradt és ennek az al­
mamaternek emlőin táplálkozó ifjak vol­
tak azok a sugarak, amelyek az itt nyert 
lelkesedéssel magukat a tömeg leikébe 
belopván, abba a csüggedés-okozta er- 
nyedés helyére a megváltó hitet oltották.

Ennek a nemes és nagy nemzeti 
munkának az egyetem lesz a folytatója. 
Megyünk érte, megyünk, elmegyünk 
mindnyájan! És örüljön neki mindenki, 
aki e városban él és hozza meg híven 
az áldozatot, amelyet a nagy cél kíván! 
Mert az lesz alapítása óta a legdicsősé­
gesebb napja ennek a városnak, ame­
lyen az egyetem alapkövét letesszük.

őszi 'kalap killör lessességek Feketénél,
Mégis enyém vagy.

Másé lettél s enyém maradtál, 
Az álom elhoz minden éjjel.
S boldogságunknak tiszta tükrét 
Csak a reggelek törik széjjel.

R]p van winklE

Tiszta gyönyört adnak az álmok, 
Csőmül, közöny utánuk nem jő. 
A valósággal salak is jár,
De az álom, az éji mentő.

Nem foglak látni soha vénnek. 
Maradsz üdének, fiatalnak, — 
Nem látom soha arcod ráncát 
Se fonnyadását ajkadnak.

Az álom megtart szépnek, jónak, 
Nem látok hibát soha benned. 
Valahányszor csak eljösz hozzám, 
Gyönyörbe ringat a szerelmed.

Talán ha enyém lettél volna, 
Egymásra untunk volna régen? 
S unott teherré váltak volna 
Ölelés, csókok, réges-régen.

Irta: Pakots József.

így még gyönyör találkozásunk!
Szerelmes vággyal várlak egyre 
S kigyul még haldokolva is majd 
Hülő arcot hi a te nevedre.

Vórtesy Gyula

Hildák János, a segédhivatali aligazgató 
népszerű ember volt a minisztériumban Ln­
nék a népszerűségnek az oka az öreg Hudak 
sajáiszerü egyéniségében rejlett. Mert az ali­
gazgató igen kedves, vajszívű, alazatos kis 
emberke volt, aki előre köszönt meg az alan­
tasainak is és a hivatalszolgát is megurazta. 
Azt lehetne mondani, hogy Hudak bácsinak,
_ joy kell neveznem, — mert mindenki így
nevezte, épen az volt az egyénisége, hogy 
nem volt semmi egyénisége. Ha valamikor ta­
lán lehetett volna is nála erről beszelni, az 
olyan messze időre esett, hogy arra bizonyo­
san még ő maga se emlékezett. Mindenesetre 
ez az idő boldog házasságának három évtize­
des korszakán kívül eshetett.

E gyengéd és kíméletes körülírásból is 
bizonyára méltóztatnak sejteni, hogy Hudak 
bácsi papucshős volt a legideálisabb értelemben.

De ne feszegessünk családi titkokat, A 
lényege különben is az, hogy Hudak bácsi 
nagyon népszerű ember volt. A minisztérium­
ban is, a társaséletben is. De legfokep a mi­
nisztériumban. Itt határozottan szerették, 
kolégái, felebbvalói, alantasai egyént. Már 
húsz8 esztendeje dolgozik a segédhivatalban 
Fogalom lett. Az egész minisztérium Hudák

elégszerbácsinak szólította. Ezt nem tehet 
ismételni. Még a miniszter is.

A miniszterek tudvalévőén nagyon sünin 
változnak a minisztériumban. Jönnek és mer­
nek az uj kormányokkal. Ha uj miniszter jött 
s a személyzet bemutatkozott, ő excelenciaja- 
nak feltétlenül megakadt a szeme a Hildák 
bácsi kicsi igénytelen, kopott, semmi alakján. 
És megkérdezte az államtitkártól:

— Ki az a furcsa bácsi?
Bácsi! Önkénytelenül is igy mondta. És 

az államtitkár ezt felelte;
— Hudák bácsi, a segédhivatali aligazgató!
A legközelebbi alkalommal aztán, mikor 

a miniszternek dolga akadt a segédhivatal 
aligazgatójával, Őexcellenciája igy szólította a 
tiszteletreméltó aligazgatót:

— Hudák bácsi I
Már ez olyan természetes volt.
Húsz esztendeje dolgozott Hudák báci a 

segédhivatalban s ez a húsz év ránézve min­
den nevezetesebb mozzanat nélkül folyt le. A 
huszonegyedik esztendőben aztán különös ese­
mény történt. Ezt az eseményt lehetne nagy 
szerencsének is nevezni és ha Hudák bácsi 
értene a kártyához, hát bizonyosan valami 
vonatkozást is találhatna a huszonegyes szám 
és e szerencse közt. Mer az történt, hogy...

De bocsánat, ezt a nagy eseményt nem­
tehet csak igy, röviden előadni. Ott kezdődött
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Hullassuk majdan reá honfiúi lelkesedé­
sünknek legigazabb és legforróbb kö- 
nyeit és adjunk hálát a magyarok is­
tenének. hogy ezt a napot megérnünk
engedte!

Parlamenti

Dr. Róvi Nándor. Tsmasles bukása.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése.

19IL október 25.
- Kabos Ferenc alelnök 10 óra Ut*U 

nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesí­
tése után

Elnök bemutatja az állandó összefér­
hetetlenségi bizottság jelentését. Pap Elek 
nádudvari mandátumára, vonatkozólag. A bi­
zottság Pap Elek megbízását megszűntnek 
jelenti ki, mert őt elmebetegség miatt gond­
nokság alá helyezték. Felhatalmazást kér, 
hogy az uj választás kiírása körüli intézke­
déseket megtehesse. Bemutatja a Petőfi tár­
saság meghívóját a Petőfi család emlék- 
ünnepélyére. Javasolja, hogy a Ház küldött­
ség! leg képviseltesse magát.

Á Ház ezekhez hozzájárul.
Elnök bemutatja továbbá Bácsmegye 

vj Kőbánya feliratát a választójog mellett. 
Javasolja a kérvényi bizottsághoz való uta­
lását.

Vértan Etele elleninditványára ellen­
zék névszerinti szavazást és annak elhalasz­
tását kéri.

Elnök bemutatja Esztergom feliratát a 
városi tisztviselők nyugdijrendezése tár­
gyában.

Vértan Etele erre is elleninditványt 
tesz és az ellenzék névszerinti szavazást kér.

Felolvassák az interpelláciös könyvet, 
melybe nj abban

Barclay Andor az Egyesült budapesti 
takarékpénztár illetékeltitkolása;

Nadányi Gyula a szudricsi iskola be­
záratása tárgyában jegyeztek be interpel­
lációt.

Elnök jelenti, hogy a miniszterelnök 
válaszolni fog Apponvi Albert grófnak a 
körös hadügyminiszter címezése tárgyában 
előterjesztett interpellációjára.

Ezután egy óráig névszerinti szavazások 
folytak. Majd áttértek az interpellációkra.

A képviselöház ellenzéki folyosó­
ján nagy megnyugvást és megelége- 

I dóst szült Tomasics Miklós horvát bán 
lemondása. A lemondás hire, a félhiva­
talos „Magyar Távirati Iroda“ utján 
érkezett, tehát kétség nem férhet hozzá. 
A félhivatalos jelentés maga is be­
vallja, hogy a horvát bán lemondásá­
nak oka azokban a támadásokban ke­
resendő, melyeket a bán ellen egyes 
magyar lapok, a képviselöházbau pedig 
interpelláció alakjában Mezössy Béla 
és Polónyi Dezső intéztek.

Miniszterelnöki patrónusa akkor 
úgy ahogy megvédte a horvát bánt, 
de már akkor mindenki meg volt győ­
ződve arról, hogy Tomasics bánságá­
nak napjai meg vannak számlálva. 
Félhivatalosan ugyan azt jelentik, hogy 
a király a lemondást nem fogja el­
fogadni, a beavatottak szerint azonban 
ez a jelentés csak szepségflastrom a 
bánnak visszavonulásán.

Ma a folyosón az a terv volt el­
terjedve, hogy a parlamenti fegyver- 
szünet kérdése kezd aktuális lenni. A 
kormány e szerint belátta, hogy január 
1-ig úgy sem tudja keresztülerősza­
kolni a katonai javaslatokat, azért az 
exlex elkerülése végett a véderőrefor­
mot leveszi a parlament napirendjéről 
s helyébe a költségvetést tűzi. Számit 
ugyanis az ellenzéknek arra az ígére­
tére, hogy a jövő évi költségvetést 
erősebb eszközökkel nem fogja meg­
akadályozni. Az ellenzék ezt a kijelen­
tését állja is. mert nem akarja az or­
szágot a kormány intézkedései ellenére 
sem az exlex kátyújába dönteni. A 
költségvetés bizottsági üléseinek tar­

tama alatt parlamenti szünet lesz.
Berzeviczy Albert, a Ház elnöke 

ma is folytatta megbeszéléseit s bosz- 
szabb ideig tanácskozott Justh Gyula- 
val, gr. Batthyány Tivadarral és a két 
függetlenségi párt több kiváló tagjával. 
Illetékes helyen ezeknek a tanácskozá­
soknak nem sok jelentőséget adnak.

Egyház és iskola.
A püspök bucsulátogatásai Bössör- 

ményben. Dr. BMtaw Dezső püspök tegnap 
Hajdúböszörménybe utazott, a hol a délelőtt 
folyamán bucsulatogatásokat végzett. A püs­
pök délutánra már visszaérkezett Debreceni) • 
s hivatalos ügyeket végzett.

Ingyenes iskola a felnőtteknek. Az
országos közművelődési tanács, mely Széil 
Kálmán és gróf Károlyi Mihály elnöksége alatt 
működik, megbízásából felnőttek számán léte­
sített esteli tanfolyam megnyílt. A tanfolyam a 
Varga-u cai t óm. katli. iskolában tar atik. Jv 
lentkezhet még e hét folyamán minden 14 
évnél idősebb férfi vagy nő, ki az irasi 
olvasást és számolást elsajátítani akarja, 
A tanítás ingyenes, c upán 5 korona biztosí­
tékot kell leien! azért, nogy a tantolyamot el­
végzi, amikor kívánságára gz összeget visz- 
szakapja. Könyvet, iró- és tanszereket min­
denki ingyen kap. A tanfolyam elvégzéséről 
pedig a vizsga után bizonyítványt kap min­
denki, ami öt sok oly állás és foglalkozásra 
képesíti, amire eddig nem vállalkozhatott bi­
zonyítvány hiányában. Jelentkezhetni délelőtt 
a Varga-utcai fiúiskolában, délután a tanfo­
lyam vezető tauitó lakásán Arany János-u, 53 
Kik a múlt téli tanfolyamnál kimaradtak azok 
is jelentkezhetnek Novak Márton tanító, orsz. 
közművelődési tanács tagja.

Jegyzőkönyvhiteleaités. A ref. egy­
ház presbyteri gyűlésének jegyzőkönyvét pén­
teken délelőtt hitelesítették.

Alkalmi csoport felvételeket
műtermen kívül is eszközöl 1840

Némethi fényképészete.

a dolog, hogy a miniszter őexcellenciája 
Karlsbadba ment három heti kúrára. A minisz­
ter ugyanis gyomorbajos volt s Karlsbad már 
beletartozott a nyári kormányzati programm- 
jába.

Egy hete már, hogy őexcellenciája lelki- 
ismeretes pontossággal élt a kúrájának, ami­
kor a lapok megírták, hogy Karlsbadba ér­
kezett egy osztrák miniszter is, aki pedig 
igen nevezetes férfin volt. Az osztrák kegyel­
mes urat szintén gyomorbaj kínozta, amDarra 
a tényre enged következtetni, hogy a poli­
tika nagyon elrontja az ember gyomrát.

Az osztrák miniszter véletlenül szakma­
beli kolegája volt a magyar miniszternek s 
ebből kifolyólag a két kegyelmes urnák az a 
szerencsés ötlete támadt, hogy ők kölcsönö­
sen megtárgyalják a tárcájuk körébe eső kö­
zös ügyeket.

Ez az ötlet azt eredményezte, hogy a 
magyar miniszter távirati utón fordult a mi­
nisztériumához, bizony fontos akták sürgős 
elküldését kérvén. A miniszter rendelkezése 
úgy szólott, hogy az aktákat a titkár hozza 
el. A titkár azonban szábadságon volt. Egy­
általában a félminiszterium szabadságon volt.

Az elnöki osztály vezetője egy kis za­
varba jutott. Az akták igen diskrét természe­
tűek voltak, akárkire nem bízhatta őket. 
Habozott, törte a fejét. Annyi ideje nem volt, 
hogy a titkárt visszarendelje szabadságáról.

Töprengve gondolt végig a tisztviselők során. 
Egyszerre csak megnyomta a villamos csengőt 
és bizonytalanul mondta a szolgának:

— Kérem, küldje be Hudák bácsit 1
Hudák bácsi hajlongva jelentkezett:
— Itt vagyok, méltóságos uram !
Az osztályfő vizsgálódva nézett végig a 

Hudák bácsi kissé kopott, kifényesült redin- 
gotján s aztán hirtelen elhatározással mondta :

— Önre fontos misszió vár, Hudák 
bácsi!

— Oh parancsoljon, méltóságos uram !
— ön most rögtön hazamegy, beoso­

nt a col és fonti s aktákkal Karlsbadba utazik a 
miniszter ur őcxellenciájához.

Hudák bácsi nem hitt a füleinek t
— Ééén ? . . .
— Igen. A titkár ur szabadságon van 

s önnél megbízhatóbb ember nincs.
Hudák bácsi bizony szédült egy kicsit* 

amikor az aktacsomóval távozott a iréltósá- 
gos ur szobájából. Ez a szédülés eltartott 
hátáig is, ahol az aligazgatóné őnagysága, 
mikor megtudta hűséges életpárja küldetését, 
alig akart hinni benne, sőt egyenesen meg­
gyanúsította Hudák bácsit azzal, hogy egy 
kicsit a pohár fenekére talált nézni.

De hát a józan valóság mégis beigazo- 
ódott és Hudák bácsi két őrá múlva mar ott

ült egy gyorsvonat! fülkében és szorongva 
nézett elébe az izgalmas jövőnek.

A miniszter ur igen kegyesen fogadta 
Hudák bácsit. Felszólította, hogy ugyanazon 
hotelbe szálljon, ahol ő van, hogy igy mindig 
rendelkezésére állhasson.

És Hudák bácsira a miniszter oldalán 
csakugyan nagy szerep is várt. A két szak- 
miniszter tanácskozása napokig elhúzódott. 
A kérdés, amelyet megvitattak, kényes volt s 
a két állam érdeklődése erősen a tanácskozás 
felé fordult. A magyar és osztrák lapok na­
ponta hosszú cikkeket közöltek a tanácsko­
zásról. Egym sután jelentek meg a távirati 
jelentések ilyenformán :

A két szakminiszter mai tanácsko­
zása megint hosszú ideig elhúzódott. 
Utána a magyar miniszter még sokáig 
dolgozott szállóbeli lakásán Hudák al­
igazgatóval.

Vagy:
A mai tanácskozáson már pontokba 

foglalták a megállapodásokat. A jegyző­
könyvet Hudák János minisztériumi al­
igazgató vezette.
Több mint egy hét kellett hozzá, amíg 

a két miniszter letárgyalta a vitás kérdést s 
a lapok megírták, hogy a tárgyalások ered­
ménye kölcsönösen kielégítő lett.

A tárgyalások befejeztével véget ért a 
magyar miniszter kúrája is s őexcellenciája

Xoncz SfaufZ&Bggz Gyár és főüzlet: Arany János-uto* 10. 
Fiók üzletek: Bathányi-ntca 2. Vár-oto» 3
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Kiesett 
a robogó vonatból.

Szerencsétlenség
Püspökladányban.

a hajdumegyei Püspökladány község 
^ti áUomásán tegnap majdnem vegzetes
^Mint'rÍfályi ügyészségnek jelentik, a 

. fcié induló vonatra felült Pongrácz STmén^UegM. A vonat ^
L „bon kiesett a mir robogo vonatból a 
“»el melle. A vonat eldobta magatol úgy 

végtetes snerenceótlenseg nem történt. 
Pnnlrácz Pál sérülései igy is súlyosak voltak.
\ feien és fél oldalán szenvedett súlyos zu- 
zódásokat és horzsolásokat. Állapotát a pálya­
orvos komolynak mondja, . ,

A jelentés folytán a királyi ügyészség 
memnditotta a szigorú vizsgálatot, hogy ter- 
hel-e valakit vétkes gondatlanság a Pongrácz 
Pál balesete miatt. Egyben vizsgálatot indított 
az állomásfónökség is

Városháza.
Későn jött nyugdíj. A belügyminisz- 

tpr a noleármesteri hivatal fölterjesztese alap- 
fán néhai Pallay Miklós 48-as honvedet 
özvegyének évi 744 korona nyugdijat állapí­
tott meg Az erről szóló leirat csak most ér­
kezett mecr, de már későn, mert az özvegy mar 
meghalt él el is temették.

Vadászterületek bérbeadása. A vá­
ros körüli vadászterületek bérletére nagy 
érdeklődés mellett tartották meg az árverest 
Medgyaszav Miklós gazdasági tanácsnok el­
nöklete alatt. Az árverésen a vadászterületek 
legnagyobb részét ifjú Ganofszky Lajos vette 
ki, aki a vadásztársaság megbízásából árvere­
zett. A vadásztársulat a Hatvan-utcai ujosz- 
tásn és ondóéi földek vadászati bérlétéért 
200, a Kossuth-utcai ujosztásu földekért 405, 
a Pétérfia-utcai ujosztásu földekért 140, a 
Csapó-utcai ondócli földekért 180, a Péterhai 
ondódi földekért 150, a Piac-utcai hazak

j9il október 26
utáni földekért 150, a Kossuth-utcai földekért, 
illetőleg azok vadászati bérletéért 40 koronát 
Ígért; mig a Varga-utcai ondódi és ujosztásu 
földek vadászati bérletéért Szabó M.klós 210, 
a Piac-utcai házak utáni ondódi és ujosztásu 
földek vadászati bérletéért Szabó Miklós 210, 
a Piac-utcai házak utáni ondódi fűid 'k va­
dászati bérlétéért pedig Kecskés István 76 
koronát ígért. Az árveres eredményét a ta­
nács hétfői ülésén fogja jóváhagyni.

Mozgalom a nagyiéta—székelyhídi 
vasút érdekében. Többször hirt adtunk a 
nagyiéta—székelyhídi vamt kiépítése ér ieké­
ben megindult mozgalomról. Ügy látszik, a 
vasútépítés ügye megoldásra jutott, mert úgy 
Bagamér, mint a környékbeli községek haj­
landók az építéshez hozzájárulni. A vasút­
építés ügyében október 28-nn délelőtt az 
érdekeltek értekezletet tartanak Debrecenben, 
a városházán.

Ajánlat házlebontásra. A városi ta 
nács versenytárgyalást hirdetett a régi Sten 
ez inger-ház lebontására. Egyetlen ajánlat ér­
kezett, melyet dr. Varga Elemér tanácsnok 
elnöklete alatt 7 tagú bizottság bontott fel 
szerdán délelőtt 10 órakor. A házlebon­
tást Venyige Ferenc vendéglős 1055 koro­
náért vállalja.

Névszerinti szavazások ingatla­
nokra. Tisztelettel értesítem, hogy a legköze­
lebbi rendkívüli törvényhatósági biz. közgyű­
lésen a következő ingatlanokra fog a névsze­
rinti szavazás megtartatni: 1. Tarbay József 
és neje tulajdonát képező Erzsébet-ut 52. sz. 
házastelek vétele, esetleg kisajátítás utján 
megszerzése felett (harmadizben.) 2. özv. Frits 
Józsefné és társai tulajdonát képező Erzsébet- 
ut 56. száma házastelek vétele, esetleg ki­
sajátítás utján megszerzése felett (harmadiz 
ben.) 3. Vida Miki >s és neje tulajdonát kó 
pezó Homok-utca 30. számú házastelek meg 
vétele lelett (harmadizben). 4. özv. Szőke 
Sándorné tulajdonát képező Nyil-utca 82 sz. 
házastelek megvétele felett (harmadizben). o. 
Ungvári Andor tulajdonát képező Erzsébet-ut 
36.”sz. házastelek megvétele felett (harmad 
Ízben. 6. Nagv Imre és neje tulajdonát ké­
pező Késes-utca 44. sz. házasfelek megvetele 
felett (harmadizben). 7. A néhai Tordai Gábor 
örökösei tulajdonát képező Méliusz-tér 2-ik 
számú házastelekből az utcanyitáshoz szűk 
séo-es terület megvétele felett (másodízben). 
8. Gyöngyösi Sándor és neje tulajdonát ké­
pező Baross-utca 1-sö számú házasfeleknek
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vétel, esetleg kisajátítás utján megszerzése 
fellett (máso tízben). 9. özv. Ekli Jánosné tu­
lajdonai képező Timar-utca 17-ik számú bár 
znstelek megvétele felett (másodízben). 10. 
A Kontsek-fele kertészeti telep megvétele fe­
lett (másodízben). 11. Suba Sándor és neje 
tulajdonát képező Ha l házi-utca 16. számú 
házasfeleknek vétel, esetleg kisajátítás utján 
megszerzése felett felső Ízben). 12. Oláh Imre 
tulajdonát képező Széchényi-utca 20. számú 
házasteleknek vétel, esetleg kisajátítás utján 
megszerzése felett (első Ízben). 13. Böször­
ményi Imre és neje tulajdonát képező Meszena- 
utcti 9. sz. házasteleknek vetel, esetleg kisa­
játítás utján megszerzése felett (első Ízben). 
14. Márkus Miksa tula donát kepezó Vendég­
utca 4. sz. házasteleknek megvétele felett 
(első Ízben). 15. Perge-féle ház utáni föl 
eladasa felett (első Ízben). Debrecen, 1911. 
október hó 21. Kovács József polgármester.

visszautazott Budapestre. A lapok ezt a visz- 
szautazást igy adták hírül:

A közmunkaügyi miniszter útja. 
Knrlsbadból jelentik, hogy a magyar 
közmunkaügyi miniszter befejezte bárom 
beles kúráját és Hudnk János miniszteri 
aligazgató kíséretében visszautazott Buda­
pestre.
Budák bácsi tehát visszakerült fontos 

küldetéséből. A minisztériumban kellőleg mél­
tányolták is ezt a küldetést és Budák bácsit, 
amikor visszatérte után először lépett hivatalába, 
sorra keresték fel a kollégák, hogy üdvözöljek:

— Ah. Budák bácsi, derekasan csinálta 
a dolgát! Olvastuk!

Budák bácsi az üdvözlésekre, amelyek 
mögött egy kis tréfálkozás is rejlett, igen 
komoly arcot öltött és kegyes leereszkedéssel
felelte;

— Hát hiszen megtettem a magamét!
Talán a hangban volt valami, ahogy ezt 

a választ adta, vig a modorában, elég az 
hozzá, hogy a kollégák meglepődve néztek 
Budák bácsira. Mi ez? Hiszen ez nem a régi 
jó, alázatos Budák bácsi, nem, nem, ez va­
laki más.

A szolgák álmélkodva hagyták el a Bu­
dák bácsi szobáját. Az egyik a másiknak adta 
tovább az észle etét s az egész minisztérium­
ban mosolyogva beszéltek arról, hogy Budák 
bácsinak ugylátszik fejébe szállt a karlsbadi ut.

Hogy mi volt igaz a dologból, mi nem, 
azt határozottan nem lehet megmondani. Annyi 
bizonyos, hogy Budák bácsi kicsi, görbe 
alakja újabban úgy kinyílt, mint egy pudlt- 
bicska s egy Ízben megtörtént az a különös 
eset is, hogy a szolgára ráripakodott:

— Szamár!
A minisztériumban persze ezeken a dol­

gokon csak mosolyogtak. Azonban egy napon 
még elfelejtették mosolyogni is. _

Egy reggel, amikor Hudák bácsi villamo­
son épen minisztériumba igyekezett, a leszál­
lásnál e^v katonatiszt rálépett a Budák bácsi 
lábára. És Budá bácsi úgy rendre utasította 
az ügyetlen katonatisztet, aki ^ejesdeg huszár 
is volt és három fejjel magasabb Budák bá­
csinál, hogy az egész villamos odai volt a
csodálkozástól. Persze nevjegycsere követke­
zett s az affaire-t alig lehetett elsimítani, mert 
Hudák bácsi mindenáron vért akart mm,

Ez az affaire sokáig mint legenda járt 
szájról szájra a minisztériumban, voltak, aKti< 
hitték, voltak, akik nem hitték.

Hanem a kételkedőket is meggyőz e az­
tán az a hir, amit egy miniszteri fogalmazó 
hozott a minisztériumba. Ez a fogalmazó, akt 
ismerős volt a Hudák bácsi család, viszonya­
ival, egy napon atí újságolta, hogy Budák 
bácsi ellen válókeresetet adott be: a fe'e®^ j 
A válókereset elme az volt, hogy Hudák bácsi
nagyon rabiátus.

;i

zavarok.
Az utcai föltíbeomiásak. 
Az esőzés miatt

Csak 10—12 órás eső volt szer­
dán és csütörtökre virradó reggelre botrá­
nyos, közlekedési zavarok Umadtak a 
városban. A már csatornázott utcákon 
a betömött munkaárkok helyén minden­
felé lesüppedt a talaj, némely helyt más­
fél méter mélyre is, ami a vállalkozó bűne, 
mert nem döngölték le a földet, vagy 
pedig, ahol tessék-lássékra döngölték 
is, oly silányul végezték a munkát, 
hogy már az első nagyobb esőzés után 
a legbotrányosabb helyzet állott elő.

Mi lesz itt, ha beállnak a 2—3 
hétig tartó, őszi esőzések? Olyan köz­
lekedési zavarok fognak támadni, hogy 
teljesen fölakad minden forgalom a 
városban. Ki fog felelni e kiszámítha­
tatlan károkért? Hiszen akkorra már 
itt se lesz a vállalkozó. Mibe fog ke­
rülni a közlekedési zavarok meg­
szüntetése.

Ma reggel a csatornázott utcákon 
a volt munkaárkok felett mindenfelé 
lesüppedt a föld, ami különösen a 
fuvarosoknak okozott sok kellemetlen­
séget, mert a gödörbe süppedt kocsi­
kat úgy kellett kiemelni. A legfurcsáb­
ban járt a Szent-Anna-utca végén egy 
téglás szekér, mikor a villamos vasút 
sínjein akart áthaladni. Már a sínek 
felett volt a terhes kocsi, mikor a föld 
a sínekkel együtt másfél méternyi mély­
ségbe sülyedt és maga után rántotta a 
lovakat is. Le kellett a kocsiról szedni 
a téglát és úgy emelték ki a kocsit, 
melynek tulajdonosa kártérítésért fogja 
perelni a várost.

Lesüppedt a föld a Piac-utcán 
egy társzekér súlya alatt. Ezt is igy 
kellett kiemelni. De történt ilyen eset 
vagy 50 is.

Természetesen a botrányos állapo­
tokról értesült a rendőrség is. Rostás 
István főkapitány azonnal felszólította a 
vállalkozó céget, hogy 24 óra alatt 
szüntesse meg a forgalmi akadályokat, 
egyúttal pedig minden balesetért fele­
lőssé tette. A vállalkozó azonban nem 
tett eleget a felhívásnak.
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Segélyt kér
» jfaftások rokkant- és nyugdíj-egylete.

Beadvány
a városi tanácshoz;.

A magysroresági munkások rok- 
és nyugdíj-egyletének debreceni 

flókja segélyt kér a városi tanácstól. 
Ab intését ugyanis tagjai közül azokat 
is támogatni óhajtja, akik még a ren­
des nyugdijületményekre igényt nem 
formálhatnak, mert a kikötött tiz évi 
időtartamon belül lettek keresetkópte- 
1 enekké.

Erre a nemes célra az intézet egy 
külön alapot létesített, amelyhez kéri 
a város hozzájárulását is. Beadványa 
a következő:

Tekintetes Városi Tanács! 
Fiók-egyletünknek 2000-en felül levő, 

részint kisebb-nagyobb iparos és mnnkás 
tagja meggyőződvén az egyletünkben rejlő 
anyagi és erkölcsi erőkről, szorgalmasan 
fizetik az egyletünk tagságával járó heti 
20, 24, vagy 30 filléres tagsági dijaikat, 
hogy azon esetre, a mikor a kereső szer­
szám kihull kezükből, munkaképtelenekké 
válnak, ne legyenek nyomornak kitéve, 
hanem a helyett élvezzék a legalább 10 
évi tagság után járó heti 8 40, 9'80, vagy 
1T90 fillér rokkant segélyt, mit egyletünk 
az illetőknek egész életén át nyújt. Egy­
letünk humánus célját mind többen és 
többen, a társadalom más rétegei is fel­
ismerik s igyekeznek a csekély heti be­
fizetésekkel az aggkori nyugodt, biztos 
megélhetésüket elősegíteni s mind többen 
és többen iratkoznak be egyletünkbe.

Egyletünk rohamos fejlődésével kap­
csolatosan mindig sürjebben fordul elő 
azon eset, hogy az alapszabályokban előirt 
10 évi minimális idő letelte előtt a tagok 
rokkanttá válnak, vagy a még segélyre 
nem jogosult özvegyek és árvák támoga­
tása szükségessé válik. Ezen célra az 
alapszabályok 61-ik §-a 8. pontja alapján 
helyi fiók-pénztárunk egy külön segélyezési 
alapot létesített, hogy az előre nem látott 
s az alapszabályok szerint nem biztosított 
kedvezményekben részesítse tagjait, mely 
nemes céljának, a körülményekhez képest, 
a legnagyobb ügyszeretettel igyekszik meg­
felelni. A külön segélyezési alap gyarapi- 
iusa céljából fáradságot nem ismerve, 
igyekszik a minden fizetés, vagy tisztelet- 
díj nélküli tisztikar mulatságokat rendezni, 
hogy annak jövedelmét a külön segélye­
zési alap gyarapítására felhasználva, er­
kölcsi kötelességének meg tudjon felelni.

Választmányunk folyó hó lo-ikén tar­
tott ülésében örömmel tapasztalta egyletünk 
rohamos fejlődését, egyben szükségessé 
vált azon előzetes intézkedés, hogy az ily 
nagymérvű tagszaporodás mellett mind sű­
rűbben előforduló, az előbb említett esetek­
ben, mely módon tudjon tagjaival, azok 
özvegyeivel s árváival szemben megfelelni, 
illetve az eddigi, a tagok közt már köztu­
domásúvá vált jótékony segítségét továbbra 
is fenntartani? Választmányunk, midőn a 
külön alap gyarapítása céljából a maga 
hatáskörében a legnagyobb ügybuzgalom 
kifejtését tűzte ki feladatául, egyben elha­
tározta, hogy a tekintetes Városi"Tanácsot, 
mint az ily ügyek igazi támogatóját, vala­

mint fiók-pénztárunkkal szemben már több­
ször tapasztalt szives jóindulatára való hi­
vatkozással keressük meg azon kérelem­
mel, hogy azon nemes célt, melyet a kis­
iparossággal szemben fenntartani óhajtunk, 
ismerje fel egyletünknél, ebben bennünket 
támogatva, külön segélyezési alapunk gya­
rapításához némi összeggel hozzájárulni 
méltóztassék.

Tagjainkat tekintetes Városi Tanács 
további szives jóindulatába ajánlva, vagyunk, 
tiszteletteljes kérelmünk megújítása mellett:

A választmány megbízásából és an­
nak nevében:

Szávay Gyula, 
védnök.

Molnár Imre, Lechner Károly, 
elnök. jegyző.

Azt hisszük, hogy ez a humánus 
intézmény nem hiába kopogtat s nem 
talál majd zárt ajtókra a városi ta­
nácsnál.

JtléraSklehet-e építőmester?
A üiagyar mérnök- 
és Épitészegylet véleménye.

Debrecenben egy építkezéssel kapcsola­
tosan felmerült az a kérdés, hogy vájjon 
mérnök lehet-e építésvezető ? Erre nézve 
Debrecenből illetékes helyről véleményt kér­
tek a budapesti Magyar Mérnök- és Épitész- 
egylettől, amely a napokban az alábbi leirat­
ban közölte álláspontját:

Folyó évi augusztus hó 2-án 
5377. m. h. sz. alatt kelt megkere­
sésére van szerencsénk mü- és köz- 
épitési szakosztályának javaslatából 
véleményadásra felkért Sándy Gyula 
építész tagtársunk szakvéleményét 
az alábbiakban közölni:

„Az okleveles mérnöknek az 
épitömesterség gyakorlására köz­
vetlenül nincs joga; ha erre ipar- 
engedélyt akar szerezni, akkor előbb 
építőmesteri képesítő vizsgát kell 
tennie.

Az okleveles mérnököknek e 
téren az az előnyük van, hogy a 
képesítő vizsga szóbeli részét a bi­
zottság javaslatára a kereskedelem­
ügyi miniszter rendszerint elengedi 
és nekik csak Írásbeli (tervezési) 
vizsgát kell tenniök. Az épitőmester- 
ség terén eltöltött három évi gyakor­
lat után tehát ily értelmű kérvény­
nyel fordulhatnak a kereskedelem­
ügyi miniszterhez. Budapest, 1911. 
október hó 18-án. Hazafias üdvöz­
lettel: Magyar Mérnök- és Építész- 
Egylet.

Ez a szakvélemény tehát döntő felvilá­
gosítást nyújt a vitás kérdésben. És ezt 
— azt hisszük — nem felesleges tudni Debre­
cenben, ahol most nagyarányú építkezések 
folynak és még veszik kezdetüket.

pKST Mindenféle nyomtatványt 
olcsón ób Ízlésesen készít a Deb­
receni Újság nyomdája,

Vilmos huszártisztek 
lóversenye.

A Lovaregylet pályáján.
A Vilmos huszárezred tisztikara folyó 

bó 29-ifcén, délután 1 órakor, a debreceni 
Lovaregylet verseny-pályáján lóversenyt ren­
dez, melyre Debrecen város és vidéke közön­
ségét, a sport és ezred barátjait szívesen 
látja. Belépti dij nincs. A fedett tribün a kö­
zönség rendelkezésére áll. A versenytéren 
Magyari Imre zenekara játszik, ugyanott 
buffet. A városi villamos vasút a Bikától a 
vámbázig közlekedik.

A versenyek sorrendje a következő:
I. Torony iránti verseny. 12 óra 45 p, 

Tiszteletdij az első négy ló lovassának. 4 éves 
és idősebb bármely országbeli (saját) lovak 
számára. Távolság kb 8000 m. Snly 80 kg, 
4 évesnek 5 kg. engedmény. Telivér 5 kg! 
több. Tét 10 kor. Huszonnégy nevezés.

II. Tiszti szolgálati lovak akadályver­
senye. 1 óra. Tiszteletdij az első négy' ló lo­
vasának. Távolság kb. 3200 méter. Snly 75 
kg. 5 éveseknek 3 kg. engedmény. Lovak, 
melyek 1909., 1910. vagy 1911. évben tiszti-, 
legénységi akadály- vagy vadász-versenyt 
nyertek, kizárva. Tulajdonos által lovagolva. 
Tét nélkül. 22 nevezés.

III. Hölgyek dija. Gátverseny. 1 óra 
30 p. Tiszteletdij az első négy ló lovasának.
3 éves és idősebb lovak számára. Távolság 
kb. 2400 m. 3 é. 65 kg., 4 é. 69 kg., 5 é. és 
idősebbek 71 kg. Belföldi félvér 3 kg. enged­
mény. Lovak, melyek 1910. vagy 1911. év­
ben egy 1000 kor. értékű sik-, gát, vagy aka­
dályversenyt nyertek, 3 kg., 1000—200Ö ko­
ronáig 5 kg. és azon felül 8 kg. több. Tét 20 
kor. Fuss vagy fizess. 14 nevezés.

IV. Altisztek akadályversenye. 2 óra. 
Tiszteletdij az első négy ló lovasának. Távol­
ság kb. 3200 m. Századéként 1 altiszt és egy 
az ezredtörzstől.

V. Ezred-tulajdonos akadályverseny. 
2 óra 30 p. Tiszteletdij az első négy ló lo­
vasának. 4 éves és idősebb lovak számára. 
Távolság kb. 4800 m. Súly 4 é. 68 ksr., 5 é. 
és idősebbek 72 kg. Lovak, melyek 1910. vagy 
1911. évben egy 1000 kor. értékű gat- vagy 
akadályversenyt nyertek, 3 kg., 1000 -2000 
koronáig 5 kg. és azon felül 8 kg. több. Bel­
földi félvér 3 kg. engedmény. Tét 20 korona. 
Fuss vagy fizess. 13 nevezés.

VI. Tiszti szolgálati lovak akadály- 
versenye. 3. óra. Tiszteletdij a négy első ló 
lovasának. Távolság kb. 4000 méter. Súly 
72 kg. telivér 5 kgmmal^több. Lovak, ame­
lyek 1909., 1910. vagy 1911. évben tiszti 
akadály- vagy vadászversenyt nyertek, 7 kg. 
több. ‘Több ily verseny nyerője 5 kg. több. 
Lovak, melyek még nem indultak 3 kg en­
gedmény. Tulajdonos által lovagolva, tét nél­
kül. 16 nevezés.

VII. Bragang-akadályverseny. 3 óra 
30 p. Tiszteletdij a négy első ló lovasának.
4 éves és idősebb lovak számára. Távolság 
kb. 4000 m. Súly 75 kg. 4 évesek 5 kg. en­
gedmény. Gát- vagy akadályverseny nyerője 
az 1910. vagy 1911. évben 3 kg. több. Tét 
10 K. Fuss vagy fizess, 29 nevezés.

VIII. Huszárok akadályversenye 4. 
óra. Tiszteletdij a négy első ló lovassának. 
Távolság kb. 3200 méter. Századonként es 
az ezredtörzstől egy-egy huszár.

Kevács Gyula és Társa 55
Őszi és léit újdonságok női felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok, 

leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök pongyolák, 
színházi és esti köpenyek divatszinekben.

Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka.
lootfrt skrak mellett. 1
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Az^delénüT
rablógyilkosság.

Esküdtszéki tárgyalás.
a fzeigler-család gyilkosa, ifjabb Regula 

bűn pőrében a miskolci eskttdtbiróság, 
Eínt előrelátható, csak pentek ejjel, vagy 

n hozhat Ítéletet. Ma, a tárgyalás 
MÄk napján, tanukat hallgattak ki és

maradt még tanú holnapra is, a mar 
í°V^«ettek közül, ezenfelül a védelem való- 
S*. M=kra is fog hivatkozni.

A tárgyalás azzal indult meg, hogy a 
f/eislerek Ügyvédje, dr. Kőszegi Armand es 
Í í en'yel Zoltán védő közt a nyomozás 
Msében kisebb összetűzés volt, majd mind- 
t! ten előterjesztéseket tettek. A vedo e sza- 
vakkal felezte be előterjeszteset:

__ Én vállalom az igazság kidentesenek 
• jon munkáját, mindenkivel szemben, még tei nem tetszik a vádnak. Méltóz- 

Íaíék ebből a bünpörből minden felesleges 
momentumot kikapcsolni En mindent igazolni 
fogok, ami a vád tehetetlensegere es mulasz­
tásaira vonatkozik.

Bnlvovszky ügyész erelyesen tiltakozik 
vád ellen intézett támadások ellen és tilta­

kozik az ellen, hogy a teremben előre han­
gulatot csináljanak.

Geöcse elnök : Itt egy nem közönséges 
ügv tárgyalásáról van szó, melyben mind­
nyájunknak az igazság kiderítése a célja. 
Ilyen személyes élű kontroverziak vagy a 
védelemnek, vagy a vádnak fognak javara 
válni de az igazságot feltétlenül elhomályo­
sítják Kérdi a sértett fél képviselőjétől, hogy 
miért'tette meg most a kijelentéseit. Nem 
tartom megengedhetőnek, folytatja az elnök, 
h0gy ilyen kérdéseknek a felszínre vetésével 
és fejtegetésével a tárgyalás nyugodt me­
nete és az igazság kutatásának munkája za- 
vartasaék.

A törvényszék ezután a Regula ruhájára 
vonatkozó indítvány fölött határozathozatalra 
vonul vissza.

Ezzel telt el az egész délelőtt, a tanuk 
kihallgatását csak délután folytatják.

Ma délután Regula menyasszonyának a 
családjai hallgatta ki tanúként a bíróság, 
ügy a leány, mint szülei egyértelműen val­
lották, hogy Regula a gyilkosság után ideges 
és izgatott volt, az ajándékokra vonatkozolag 
pedig azt mondta, hogy van neki még több 
pénze is a takarékban.

Még 80 tanú kihallgatása van hátra.
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Ekkor meggyőződést szereztem arról, hogy 
itt lakás tekintetében, az alsóbb néposztály 
körében, olyan állapotok uralkodnak, a 
melyek sem humánus, sem egészségi szem­
pontokból meg nem engedhetők. Egy helyen 
9—10 embert találtunk összezsúfolva s a 
legtürhetetlenebb pinceodukért is hallatlan 
árakat szednek. Láttam tehát, hogy a lakás­
ügy hatósági rendezésre szorul s éppen 
ezért most, mikor legutóbb Budapesten 
fönnjártam, tanulmányoztam ennek mód­
jait. Ott azt tapasztaltam, hogy a főváros 
igen életrevaló szabályokat léptetett életbe. 
Aztán munkáslakásokat építtetett, amelyek 
egy szoba és konyha lakosztályokból álla­
nak s igen minimális bérért: évente 240 
koronájával adatnak ki. Most már tehát 
abban a helyzetben vagyok, hogy indokolt 
előterjesztésemet megtehetem a városi ta­
nácshoz a tarthatatlan lakásviszonyok meg­
szüntetése tárgyában.

Dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos pedig 
ezeket mondotta:

Tény az, hogy Debrecenben igen sok 
egészségtelen lakás van és a megoldás né­
zetem szerint az lenne, ha a város a köz­
ponttól nem messze, munkáslakásokat épít­
tetne. Erre nézve különben u ár régebben 
egy kis vázlatos számítást ki szitettem s 
arra az eredményre jutottam, aogy a varos 
e vállalkozását a uem fizethetne reá, a 
a menynyiben a befektetett tőke 6 vagy 7 
százalékát meghozná.

A kérdést különben felszínen tartja a 
szocialista párt is. Mint már jelentettük, a 
negyedik kerületi szociálisra pártszervezet egy 
háromtagú bizottságot küldött ki az ügy ta­
nulmányozására, a mely már akcióba is lé­
pett. ügy véljük tehát, hogy a debreceni 
lakásügy megoldásával már nem lehet sokáig 
várni.

Színház.
Ma, csütörtökön, okt. 26-án színre kerül:

Bilincsek.
Dráma 3 felv.

HETI MŰSOR:
Pénteken : Milliók, bohózat. B) béri, 
Szombaton : H jffman moséi, oporett. C) béri. 
Vasárnap délután : Ezred apja, bohózat.

Este: Ártatlan Zsuzsi, operett

Lakásmizériák
Debrecenben.

A főkapitány előterjesztése.
A lakásmizériák Debrecenben is épp 

úgy feltalálhatók, mint máshol. Az alsóbb 
néposztály körében itt is jelentkeznek azok a 
szociális bajok, a melyek miatt a munkás­
rend nem juthat olcsó és egészséges lak­
helyekhez.

Családok ezrei sínylődnek sziik, sötét és 
dühös lyukakban — mert ezeket lakásnak 
nem lehet nevezni —, a melyeket nem jár a 
levegő s a világosság is alig szűrődik be a 
keskeny, betört üvegti nyílásokon. Nyomorú­
ságos állapotok között tengődnek, amelyeken 
csak a hatóság jól megfontolt, áldozatkész 
beavatkozása segíthet.

Ez a kérdés már foglalkoztatja is az 
illetékes tényezőket. Elsősorban is Rostás 
István rendőrfőkapitánynak és dr. Tüdős 
Kálmán tiszti főorvosnak terjedt ki reája a 
figyelmük, A Debreceni Újság mindkettőjök 
véleménye iránt érdeklődött s adjuk először 
is a Rostás István nyilatkozatát:

A kolerajárvány alkalmával a tiszti 
foarYi); úrral lakásvizsgálatot tartottunk.

Egy párisi regény. Ebben a régi 
romantikus drámában lépett fel először Ká­
rolyi Sári, az uj hősnő, színpadunkon, akit 
Tóth Ilonka helyére szerződtetett az igazga­
tóság. Bemutatkozása nem járt különösebb 
szerencsével. Az előadás egyébként a közép­
szerűség mértékét is alig ütötte meg.

Bokor József halála. Csöndben, egy 
kissé elfeledve meghalt Budapesten a hétfőre 
virradó hajnalon itju Bokor József iró, zene­
szerző, színházi karmester és rendező. A szín­
ház minden terén működött, valóságos hangya- 
szorgalommal és nem egy nagy színpadi si­
ker emléke fűződik a nevéhez. Rendkívüli 
szorgalmú, pedáns, lelkiismeretes ember volt, 
akár a zenekart dirigálta, akár a színpadon 
rendezett és még irodalmi és zenei alkotásai 
ban is ez a bizonyos nyárspolgárias gondos­
ság jellemezte. Ifi. Bokor József ötven eves 
volt és Kolozsváron született, mint id. Bokor 
József színész és régi színházigazgató fia. 
Eleinte vidéki színtársulatoknál, volt karmes- 
tér, azután Szabadkán zenctanitással f°?*^l' 
közölt. Itt irta leghíresebb és legnagyobb 
sikerű operettjét, ,A kis alamuszi t, mely 
heiryi Arankával a címszerepben hosszú 
ideig dominálta a régi Népszínház és a vidéki 
színházak mUs rát. Ez az operettje Német­
országban is színre került és néhány evvel 
ezelőtt a Kiraly-szinbáz is ielevemtette, 
Fedák Sárival " a címszerepben. Azután 
a Népszínházhoz szerződtették karmes­
ternek és ebben az 
rettet, népszínművet és 
és egyre-másva ír or: el i 
dijakat. Naey sikere vo i

.Mária bátyja* cimti népszínműveinek, ame­
lyek Blaha Lujzával a Népszínházba kerültek 
színre, de ezeknél is tartósabb volt a sikere 
a .Kuruc furfang" ciraü színmüvének, amely­
ben szintén Blaha Lujzának volt nagyhatású 
szerepe. Egyik népszínművében „Az édea*-ben 
együtt lépett fel Blaháné a leányával. Blaha 
Sárival, aki ekkor próbálkozott először szín­
padon. .Zűrzavar* cimü vigjátékát a Víg­
színház adta elő és ugyanott került színre 
pályadijat nyert .Az almafa* cimü egy fel- 
vonásoea, amely korul annak idején zajos iro­
dalmi affér keletkezett, A mikor a Király 
színház megnyílt, ide szerződtették főrende­
zőnek és ebben a minőségben hét évig dol­
gozott. Ő rendezte a János vitézt is. Az 
utóbbi években visszavonultan élt és ének­
és színpadi játék tanításával foglalkozott a 
lakásán, a Tisztviselő-telepen. A legutolsó 
premierje a budai Fővárosi nyári színházban 
volt, ahol Krecsányi társulata .Az anarchista 
risasszony* cimü operettjét tavaly mutatta 
be. A temetése tegnap délután három orakor 
ment végbe.

Hoffminn meséi. Hoffmann meséi 
operettet tűzte ki Zilahy igazgató szombati 
műsorára. Az előadáson játszanak: Zilahy né 
S. Vilma, Borbély Lili, Csanády Irma, Tordai 
Erzsi, Solti Ernő, Székely Gyula, Falussy, 
Kassai és L geti. Az előadás iránt kiválóan 
nagy érdeklődés mutatkozik.

Bonbonniere. Ma utoljára van Szilasy 
Etel és H irvath Kalman felléptével műsoron 
.Minek is van szerelmin* vígjáték, aminek 
frapp ins sikere van. Általában a műsor olyan 
kiváló, hogy kár elmulasztani.. Pénteken tel­
jesen uj p ros műsor lesz, uj számokkal és 
egy bohózat premierrel. Színre kerül Szőke 
Szakáll kacagtató bohózata „ACzupringer ur, 
a főszerepekben Szilasy Etel, Horvath Kál­
mán, Sziklav, Ihász Gizi, dr. Stephaniné, Ba- 
ranyay es Révészszel. Aki egy kiváló estét akar 
eltölteni, az menjen a Bonbonnierbe.

Az Uranus színház mai műsora 10 
pompás ujilon.-ágból áll, mely méltán veteke­
dik a műsorok műsorával. Ez a műsor ma 
utoljára látható, hogy holnap átengedje he­
lyét a diadalmas .Zigomarnak*. A műsor kü­
lönben a következő : 1. Svéd-norvég határon. 
(Természeti felvétel.) — 2. Mayer ur dzsin- 
dzsiu mester. (Kacagtató bohózat.) — 3. 
Mozgófénykép híradó. (Multheti világeseme- 
nyek). — 4. Méltó és méltatlan. (Amerikai 
dráma.) — 5. Tontolino es a két aggszüz. 
_ fi. Amerikai hadiflotta. (Természeti fel­
vétel.) — 7. Katonavér. (Drama). — 8. A
táncosnő pőre. (Bohózat.) — 9. Tűzoltó gya­
korlat. (Természeti felvétel.) — 10. Tik Kar- 
zon. (Amerikai detektív dráma.)

ékszer és aranynemüeket
ha olcsón és jó kivitelben 
akat vásárolni keresse fel

Kostya János »MS«
Széohényl-utoa L sz. a ref. klstemplommal szemben

Javítások pontosan eszközöltetnek. 57

időben sok ope- 
vi játékot irt 

I bö ő pálya- 
„ Tiden“ és

Kitüntetve a Biod, Párisi és Londonikiállításokon 
arany érem mii és oklevéllel. -----------

Meghűléstől eredé csnz 
köszvén; és reuma

ellen a legjobb 
háziszer a hires

te Bau frnti

______ iely ---------
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél 
is már egyszeri bed6rz»ö- 
ltsnél a lajdalmkkat telít­
sen roegszümeii.

Fog és fejfájást 5 perc 
alatt megszüntet. Egy 
nagv üveg ára 2 kor. tel­
jes használat, utasítással. 
Kapható a ‘eltaláló és ké­
szítő 62-11

gjógwerláráian Korsuth-ii. 8.
Színház mellett.
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böszörményi nyomozásban.
Újabb ietaríőztatás.

A hajdúböszörményi rablógyilkos- 
nági kísérlet ügyében változatlan erély- 
lyel folyik a nyomozás. Előljár ebben 
:t böszörményi rendőrség, amelynek 
élén Neviczky kapitány éjjel-nappal 
fáradhatatlanul dolgozik a siker érde- 
kóhen.

Ha a jelek nem csalnak, úgy ez 
nem is késhetik már soká. Tegnap 
újabb és igen nevezetes fordulat állott 
be.a mennyiben letartóztattak egy rovott 
múltú egyént, aki alaposan gyanúsítható 
a bűnügyben való részvétellel. Neve­
zetesen. a hímjeiként talált ripacsos 
vasbunkót a tulajdonának ismerték 
fel. Ez már súlyosan terhelő körül­
mény, bár még nem lehet bizonyosan 
tudni, hogy ez a továbbiak során ho­
gyan fog alakulni.

A nyomozás különben ennek,da­
cára más irányban is halad s mostani 
formájában. arra vall, hogy jó útra 
is tért.

Értesüléseinket a nagyszabású bűn­
ügy fejleményeiről az alábbi tudósítá­
sunkban foglaljuk össze :

A cselédek bűnei.
A rémes tett elkövetése után, mikor a 

kedélyek némileg leesilapultak s az emberek 
kissé ‘higgadtabban kezdtek gondolkozni az 
eset felől, a rendőrség ujult erővel kezdett a 
nyomozáshoz. Újra megtartották a helyszíni 
szemlét s ekkor egy jelentéktelennek látszó 
körülmény, melyet eddig figyelmen kívül 
hagytak, nagyban felköltötte érdeklődésüket. 
Rendkívül gyanúsnak tiint fel ugyanis előt- 
tük, hogy a rablók, akik annyira nagy jár­
tasságot tanúsítottak a helyi viszonyokkal, 
mikép követhették el azt a hibát, hogy a 
cselédeknél csak azt az ajtót zárták el, 
mely az udvarra vezet, azt az ajtót pedig, a 
mely közvetlen a tett helyszínére, az üve­
ges verandára vezet, nem zárták s nem 
kötődték el. Erről talán nem féltek a meg­
lepetéstől ?

Ez alig tehető fel. Inkább valószínűbb­
nek látszott az, hogy a rablók pusztán azért 
kötötték el a konyhából kivezető ajtót, boiry 
a rendőrséget léire vezessék és a cselédekről 
a gyanút eltereljék.

A rendőrség e perctől kezdve gyanús 
szemmel nezte a kát cselédet és észrevétle­
nül figyelte minden lépésüket. Fáradozásukat, 
mint a következmények mutatják, fényes 
siker koronázta. A két cselédleány, Deutsch 
Pepi szakácsáé és Széli Margit ‘szobaleány, 
rövidesen a rendőrség kezére került. Leg­
először Deutsch Pepi árulta cl magát, aki 
egy ékszerésztől több apró ékszert vá­
sárolt.

A rendőrség ezen az alapon nyomban 
elfogta és megkezdte kihallgatását. Hosszas 
faggatás következett ezután, melynek vége 
íz lett, hogy a bűnös leány töredelmes val­
lomást tett. Beismerte, hogy gazdáját ál­
landóan lopta, sőt gonoszságában annyira 
vetemedett, hogy nem átalotta azon a rot- 
ti'notes estén, amikor úrnője önkívületi 
■Állapotban feküdt, az ágyon ruháit átko- 
buzni és meglopni. Olyan volt, mint a 
szarka s nem volt nap, hogy ne lopott volna. 
A rablást követő napon is száz koronát 
küldött Tcschen-bcn lakó szülei ciméro, 
\ rendőrség vizsgálata csupán néhány napra 
; erjed s már is megállapította, hogy több, 
uint öt'záz koronát tesz ki az általa" ellopott

A bűnös leány már egy év óta lakik

Angyalék s valószínű, hogy ezrek vesztek el 
enyves kezűn. Bűnös manipulációjában ma­
gával rántotta cselédtársát, a szinte ártatlan­
nak vélt, alig 16 éves Széli Margit szoba­
leányt. Erről az ártatlan arcú leányról kide­
rült, hogy több szeretője volt már, mint a 
hány ujja van a két kezén. A szakácsnéval 
szövetkezve, közös akarattal fosztogatták 
gazdájukat, aki mit sem sejtett. A lopott 
pénzen osztozkodtak és kölcsönösen segí­
tették egymást. A pénz egyrészét elverték, 
más részén olcsó ékszereket vásároltak. A 
rendőrség mind a kettőt letartóztatta, az ék­
szereket körülbelül 300 korona értékben el­
kobozta.

Felismerték a bűnjelt.
A hajdúböszörményi rendőrség hosszas 

pnhatolódzása eredménnyel biztató adatokat 
halmozott fel egy ottani büntetett előéletű 
egyén, S Molnár Márton ellen. Megtudták, 
hogy ez a rovott múltú alak egy Sándor 
Lídia nevű nővel élt vadházasságban. Ez az 
asszony pedig jelenleg a debreceni női kli­
nikán fekszik.

Kati böszörményi rendőrbiztos tehát 
bejött Debrecenbe s vallatóra fogta az asz- 
szonyt arra nézve, hogy a vasbnnkót nem 
ismeri-e ? A kihallgatás azzal végződött, hogy 
Sándor Lidia kijelentette, hogy a kérdéses 
vasbunkós botot látta S-Molnár Mártonnál. 
Az tehát állítása szerint az S. Molnár Márton 
tulajdona volt.

A letartóztatás.
Ez a körülmény újabb fonalat adott a 

rendőrség kezébe, amely el is indult ennek 
nyomán. Fáradságos hajsza után S. Molnár 
Márton tegnap délután elfogta és letartóz­
tatta. Közölték vele, hogy a vasbunkót elő­
zetesen nala látták, ezt azonban tagadta.

Ezután az alibijét igazoltatták, erre 
nézve azonban nem tudott elfogadható ma­
gyarázatot adni. Kétségtelenül kiderült 
ugyanis, hogy S. Molnár Márton csütörtök­
ről péntekre virradóra éjjel egy óra fele 
ment csak haza, ez pedig összeesik azzal 
az időponttal, amikor a tettesek végez­
hettek.

A fordulat fokozott tevékenységre sar­
kalta a rendőrséget, amely egész éjjel teljes 
apparátussal dolgozott ebben az irányban. Az 
8. Molnár Márton szereplése teljes mértékben 
reá tereli a gyanút, úgy, hogy most már ő 
á l a nyomozás középpontjában.

Ufdonságok.
* Fráter Erzsébet kitüntetése.

A debreceni jótékony nőegylet novem­
ber 5-én díszközgyűlést tart a város­
háza közgyűlési termében, amikor nagy 
ünnepségek közt adják át Fráter Er­
zsébet elnöknek a király által adomá­
nyozott, koronás arany érdemkeresztet.

* A novemberi előléptetések. Mint
katonai körökből értesülünk, a novemberi 
Verordungs Blatt és a Rendeleti Közlöny 
nagyobbszabásu katonai előléptetéseket közöl. 
Bőven kijut az előléptetés a debreceni közös 
és honvéd ezredekre is. A debreceni 3-ik 
honvédgyalogezred egyik századosát, Zehent- 
mayer Józsefet a budapesti törzstiszti tan­
folyamra vezényelték ki.

* Három babaprimadonna Debre­
cenben. A Király-szinház három kedvence: 
Fényes Annus, Lakos Vilma és Lakos Edith, 
kiket közönségünk annyira szeret és becéz, 
november 5-én mutatják be nj műsorukat a 
Bika dísztermében. A páholyok nagyobb része 
már elkelt. Helyárak : Páholy 12 és 14 K. 
Ülőhelyek 3, 2 és 1 K 20 f. Antalfy József 
könyvkereskedésében válthatók.

* Két csendőrt nyugd aznak. \
debreceni őrsparancsnoksáir, m.nt értesülünk 
két derék altisztet terjesztett elő nyugdíjazás 
végett. Az egyiket szolgálat közben'oly súlyos 
baleset érte, hogy többé nem alkalmas, a 
másik a nehéz járóri szolgálatból kifolyólag 
lett rokkanttá. A két derék csendőr — akik 
éjjel és nappal, még a legzordabb időben 
is szolgáltak a közönség közbiztonságát — 
igy magasabb nyugdíjra lesznek előter­
jesztve.

* Az egyetemi küldöttség. Ma
délután 1 órakor tiszteleg a kormány 
tagjainál Debrecen 400 tagú küldött- 
sóge a harmadik egyetem ügyében. A 
külön vonat reggel 7 óra 20 perckor 
indul és déli 12 óra 14 perckor érke­
zik Budapestre, ahol gyalog vonul fel 
az országházba, melynek kupolatermé­
ben lesz a, fogadtatás. A küldöttség 
számos tagja, igy a polgármester és 
főispán is, már szerdán felutaztak a 
fővárosba. A küldöttséghez való csat­
lakozásukat jelentették még Biky Ká­
roly mármaros-ugocsai ref. esperes 
lelkész, Hajduhadházról Szabó Lajos 
ref. lelkész és Simon Károly tanító, 
ügy gróf Zichy János vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter, mint Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök előtt 
Kovács József polgármester fogja tol­
mácsolni Debrecen város közönségé­
nek, a harmadik egyetem felállításához 
való jogát és kérelmét, hogy a város 
ősi főiskolája egyetemmé fejlesztessék.

* Szanatórium-egyesületi közgyűlés.
A szanatórium-egyesület debreceni fiókja no­
vember 5-én Ujhely Andrasné umő elnöklete 
alatt a városháza tanácstermében tart ülést.

* Letartóztatott sikkasztó. A deb­
receni rendőrség tegnap elfogta Mátyás Jó­
zsef rovott múltú alakot, akit sikkasztás vét­
sége miatt köröztek. A délelőtt folyamán 
Mile Pál tb. rendőrkapitány már át is kisér­
tette a kir. ügyészséghez, ahol letartóztatták.

* Ingyenes tanfolyam nők számára.
Az I. szama gazdasági népiskola f. évi okt. 
hó 30-tól december hó 1-ig terjedő tanfolya­
mot rendez a fehérnemtiek, női és gyermek- 
ruhák szabása és varrásának tanítása céljá­
ból. Felvételre bárki jelentkezbetik az iskola 
igazgatóságánál, Mikepércsi-ut 10. szám alatt. 
A tanfolyam teljesen díjmentes.

* Az adónegyed kezdete. A városi 
adóhivatalnál november 1-én kezdődnek a 
negyedévi adóbefizetések. Figyelmeztetjük az 
adófizető közönséget, hogy adójukat 15-ig 
kamatmentesen fizethetik be, 16-án már 
azonban egy egész negyedévi kamatot szá­
mítanak fel.

* A megkergetett éezaksarki utazó.
Kopenhágából jelentik, hogy dr. Cook tegnap 
esti felolvasása siralmasan végződött. Mikor 
Cook a megjelent a teremben, már a bejárat­
nál inzultálták, ide-oda lökdösték, aki hoz/á- 
férkőzhetett. ütött rajta egyet öklével s ilyen 
viszontagságok után ért föl az emelvényre. 
Maga elé Teregette kéziratait s elrendezte a 
képeket a vetítéshez. Azalatt a közönség 
tombolt, fütyölt, dobogott s szemen-szedett 
sértegetéseket vagdalt Cook fejéhez. Effélékét
kiabáltak: „ .

— Menjen az északi sarkra ! Szélhámos
Sarki kutya!

Cook gúnyosan mosolygott s megvárta, 
mig valamennyire csönd támadt. Akkor aztan 
megkezdte felolvasását. Mindjárt az eleje 
kikelt Peary ellen, aki a póluson hagyott 
hagyott feljegyzéseit cs rajzait ellopta, hogy 
magának vindikálhassa az elsőseget, 
vább nem folytathatta felolvasását, ™ 
a közönség leburéogta. Fogta magat L 
és hogy leplezze zavarát, felkelt es 
tatta az első vetített képet az északi sár
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-''''rrjTThangosan kacagott. Cook ismét 
A P“b lk“™ “»álhoz ult s rátért a biaonyi- 
8 ft‘ Sen szavát harsány hahota ki- 
$kf intakes volt, hogy a kopenhágai egye- 
86rteitpletét Cook keménynek es szigorúnak,

ötletesnek mondta. A legnagyobb lár- 
de Ken ahe tartott tovább a felolvasás egy ftSáf mSt Cook nem győzte hanggal, a 
fel°ranai, n$eghajtotra magát, ossze-
vege“»nttii Írásait és kifelé indult. Több sem 
Ä8a közönségnek, amely csak azért fize- 
Mt belépti dijat, hogy helybenhagyja Cookot.
V - 1 1-ifeié ment, a szó szoros ertelmeben 
Stották az ajtón, letuszkolták a lép­
csőkön sodakünn esernyőkkel, botokkal tá­
madtak neki. Ha nem lett volna annyi rendőr, 
bizonyára agyon is verik. á

« Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
t következő haláleseteket jelentettek be : 
Fazekas Andrásué ref. 38 éves, Szoboszlay 
Juliánná ref. 64 éves, Varga Sándor rét. 16 
“nos Püspök Ernő ref. 7 hónapos, Kapói- 
S ííváüié ref. 67 éves, 0 ajoa Károly 
ref. 56 éves, Haizler Ida izr. 4 éves.

* Öngyilkos főhadnagy. A deb­
receni cs. és kir. huszárezred parancs­
noksága tegnap Nagyváradról táviratot 
kapott, hogy ott Draveczky Sándor 
debreceni közös huszár főhadnagy 
agyonlőtte magát és azonnal meghalt. 
Az öngyilkosság okát nem sikerült ki­
deríteni. A szomorú eset hire a debre­
ceni társadalom széles körében kelteit 
mély megdöbbenést és részvétet. A 
fiatal főhadnagyot felebbvalói, tiszt­
társai, a legénység, sőt a város társa­
dalma is szerette és felkarolta. Az ön­
gyilkos sógora volt egyik előkelő deb­
receni ügyvédnek, akit a tragédiáról 
szintén táviratilag értesítettek.

* Katonai repülőiskola Magyar
országon. A hadvezetőség ama terve, hogy 
katonai repülőtelepeket s ezzel kapcsolatban 
iskolákat létesít, most már elhatározott do­
log. A hadvezetőség ugyanis elhatározta, 
hogy három ilyen telepet létesít és pedig 
egyet Triesztben, egyet Görzben és egyet 
Magyarországon. Ez utóbbinak a helye még 
nincs megállapítva. Minden iskolában tiz tiszt 
lesz az előadó, köziük hat bécsújhelyi pilóta. 
Az egyes telepek négy-négy repülőgépet

* A munkásköz,vetitő. A munkásköz- 
vetitő ügyét nagy ambícióival készíti elő az 
ipartestület. Újabban már külföldről, Breslau- 
ból is kapott felvilágosításokat ez intézmény 
felöl, a mely ott is eredményesen működik.

* Végzetes örökség. Kölnből jelen­
tik: Wolter Saroltának, a német színpad 
világhírű művésznőjének, egy szegény rokona 
élt itt, Wolter János mázoló. Mikor a nagy 
tragika meghalt, végrendeletileg negyvenezer 
markot hagyott ennek a szegény rokonnak. 
Az örökség lett aztán a végzete. A mázoló 
többé nem dolgozott, ivásnak adta magát. 
Történt egyszer, hogy részeg fejjel tért haza 
8 mikor felesége e miatt szemrehányást tett 
neki, Wolter kést rántott s agyon akarta 
szúrni, de csak könnyebb sebet ejtett rajta, 
wolter János tegnap gyilkossági kísérlet 
miatt állott a törvény előtt. Az esküdtszék 
két évi börtönre ítélte, de aligha éri meg a 
szabadulást, mert delirium tremens vett erőt 
rajta.

* Esküvő után a halálba. Karlshorst- 
öan Berlin környékén titokzatos kettős ön­
gyilkosság történt. A múlt hét keddjén volt 
ott Reder Albertnak, a berlini általános vil- 
amossági társaság huszonnyolc éves főtiszt- 
Mselójének esküvője és a fiatal pár a lako- 
oalom után hazament újonnan berendezett 
akasaba. A lakadalmas nép azt hitte, hogy 
dniti °C nílszutra utaztak, pedig kisemmoz-

lalc a lakásból, Tegnap a lakásból nehéz 
‘ j.*™ ki s a szomszédok értesítették a 
endorse* Po1 törték az altot és az xii oárt

holtan találták. A holttestek már feloszlásnál 
indult, az ágy mellett egy széken hevert k 
mennyesszonyi ruha, a mirtuszkoszoru és a 
fátyol. A padozaton feküdt elterülve a féra 
Az asztalon jókora üveget találtak, amelybej. 
még sok rézgálic volt. A fiatal pár megmér­
gezte magát. Az orvosi vizsgálat kiderítette, 
hogy az Öngyilkosság már napok előtt, való­
színűleg közvetlenül az esküvő után történt.

• A debreceni első takarékpénztár-
igazgatósága ezúton is értesíti t. részvénye­
seit, hogy a jelenleg forgalomban levő ideig­
lenes réazvényjegyek és jogosítványok végle­
ges részvényekre a pénztárnál már kicserél- 
hetők.

* Latin, számtan, geometria gya­
korlására s könnyű elsajátítására igen 
ajánlandó azon intézmény, melyet Papp 
Gusztáv tanár létesített IV—V-ik gymnasis- 
ták részére havi 8 koronáért. Külön a Vl-ik 
gymnasisták részére pedig az Algebra taní­
tása és gyakorlása havi 5 koronáért. E kiváló 
intézményt melegen ajánljuk a t. szülők figyel­
mébe. Jelentkezéseket elfogad lakásán, Rákóci- 
ntca 7. szám alatt, délután 2—3-ig.

* Elite divatlap 2 K, Färber Eleganz 
és Divat Szalon legújabb számai 50 fillér 
Antalfy Józsefnél.

* Van szerencsém értesíteni a n. é
hölgyközönséget, hogy Magos-utca 23. szám 
alatti műtermemet tetemesen megnagyobbítot­
tam, hol elvállalok mindennemű francia és 
angol ruhát, costümöt, köpenyt. Készítek 
plüss, persia, valamint más szőrme kabátokat, 
régieket átalakítok a legjutánosabban és leg­
szebb kivitelben. Szabás és varrás tanfolyamra 
állandóan lehet jelentkezni. Szegény sorsú 
tanulóleányokat tandíjmentesen elfogadok. 
Kiváló tisztelettel: Györffy Károly, Magos­
utca 23.

* Pezsgő-dal az Ártatlan Zsuzsi ope 
rétiből, külön is kapható zongorára, ének 
szöveggel 2 K Antalfynál.

* Egy Jtorona ötven fillér egy pár
női glace bőrkeztyü Györfi Testvéreknél. 
Piac-utca 30.

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
clinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdö, kék s vörös fény. 
Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39,

* Könyvek, folyóiratok bekötése, üzlet- 
könyvek és díszmunkák legszolidabb kivi­
telben Antalfy Ferenc könyvkötészetében 
készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* 5 korona darabja a valódi gráci 
Pichler kalapnak Györfi testvéreknél, Piac­
utca 30.

* Figyelmen kívül ne hagyjuk,
hoav a legszebb és legfinomabb boákat és 
karmantyúkat (muffok) Végh Gyula .sz^" 
mesternél szerezzük be, annyival is inkább, 
mivel az első Magyarországi Divat szücsipari 
kiállításán „jó munka jó izlé(s“ versenyKépes- 
séeért állami bronzéremmel lett kitüntetve. 
Mindennemű boa-garniiurákban a legnagyobb 
választék. Határozott, szolid árak! Teljes 
tisztelettel Végh Gyula, Fő-utca 42.

* Hírneves Ita és Borsalinó, valamint 
Pichler kalap különlegességek Frank test­
véreknél.

* Legjobb villamos berendeléseket
készít Földvári L. Telefon 16a Tanulók fel- 
vétetnek.

* Persianer, Schilskin, Astragán és Plüscii 
felöltők, bundák és mindennemű nemes szőrme 
boák és karmantyúkban állandó nagy raktál 
Halmágyinál. . , „

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
érkeztek! Györfi testvérek, Piac-u. 30.áruk

gyilkosság és öngyilkosság 
a gyermekek előtt.

Rettenetes tragédiát idézett elő megint, 
mint már annyiszor, a pálinka. Egy ember 
ett gyilkossá és öngyilkossá, gyermekek ju­

tottak árvaságra az öldöklő, a mindeót romba, 
döntő szesz hatása alatt.

Az eset Szegeden történt.
Jnng Mihály nevű, 38 éves, parkettasz­

talos megkapván a fizetését, régi szokásához 
híven, nem a családjához ment a pénzzel, 
hanem barátaival a korcsmába. A kis pénz 
nem tartott sokáig, hamarosan elfogyott, pe­
dig Jung szeretett volna még inni. Hitelbe 
azonban nem adott a korcsmáros, nagy dü­
hösen eltávozott tehát a korcsmából.

Lakására érve, dühében nekitámadt a 
feleségének és ütlegelni kezdte. Az asszony 
sivalkodására felébredtek a szomszédok, akik 
bementek Jung lakására és kiszabadították a 
részeg ember kezei közül a feleséget. Ez 
csak olaj volt a tűzre. A részeg ember <iü- 
höngeni kezdett és hogy hirtelen nem talált 
mást, a kin haragját kitöltse. az_ ágyban 
fekvő és apjától reszkető két ártatlan gyer­
mekének rontott neki.

— Takarodjatok ki, haszontalan kenyér- 
pusztitók! — kiabált a gyermekekre, majd 
egyenként kirángatta őket az ágyból ős ki­
zavarta a lakásból.

Amikor egyedül maradt, felkutatta a 
szekrényeket és az azokban talált, az asz- 
szony által megtakarított néhány fillért ma­
gához vette és újból a korcsmába ment. 
Reggelig maradt távol. Teljesen részeg volt, 
amikor reggel hazaérkezett. Az esti vesze­
kedés újból kezdődött. Felesége azonban nem 
szólt.

Jung végre is lefeküdt. Ebed után éb­
redt fel. A mámor még nem oszlott szét 
fejében, még részeg volt. Újból kötekedni 
kezdett. Az volt a baja, hogy nem keltették 
fel az ebédhez. Szidta az asszonyt, aki sí­
rásra fakadt. Félve húzódott a siró asszony 
mellé a tizenegy éves Gyuri és a tizenhárom 
éves Boriska.

— Mást nem tudtok, csak bőgni, de 
majd gondoskodom rólatok, hogy ne keserít­
sétek az életemet 1 — ordította és nagy dü­
hösen eltávozott.

A szerencsétlen asszony, amikor mar 
kiapadt a könye, maga mellé vette két kis 
gyermekét és megindult férje keresésére. 
Hét óra lehetett mar, amikor a korcsmában 
ráakadt. Jung valahonnan pénzt szerzett és 
azzal folytatta a részegeskedést.

Jungné két kis gyermekét kézen ve­
zetve, odament férje asztalához és hívta haza
férjét. ,

— Mit csavarogsz utánam! — ordította 
magából kikelve Jung. — Takarodsz azonnal
haza kölykeiddel együtt 1

Az asszony kiment a korcsmából es ott 
sétálgatott az előtt. Jó fél óra múlva tán­
torgó léptekkel kijött Jung a korcsmából es 
hazafelé indult. sFelesége a két gyermekkel 
megindult és néhány perccel hamarább érke­
zett lakására. ......

— Én utánam ne merj többet járkálni

Az asszony az asztalnál ült és újságot 
olvasott. Férje szavaira nem válaszolt sem­
mit. Ez a részeg embert nagy dühbe hozta. 
Zsebébe nyúlt, előrántotta revolverét és az­
zal az asszonyra lőtt. A golyó az asszony bal 
hóna alatt hatolt be a testbe és azonnali ha­
lált okozott. Jung azután maga ellen fordí­
totta a fegyvert és szivén lőtte magát. 0 is 
azonnal meghalt.

A lövések zajára es a két gyermek si­
koltozására berohantak a szomszédok. Az 
asszonyt az asztalra dőlve, a férfit pedig az 
ágyra bukva találták. Mindkettőből elszállt 
az élet.

A két holttestet a közkórház halottas- 
házába szállíttatták a mentőkkel. A két kis 
gyermeket pedig Plesz Sándor kaptafa készítő 
vette addig gondozásba, amíg a hatóság vég­
leges elhelyezésükről gondoskodik.
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Katonai brutalitás.
Kutya korbács a hadseregben.

Nagyvárad, október 26.
Hasztalan hivják fel a hírlapok az ille­

tékes tényezők figyelmét a katonaságnál, de 
különösen a huszárságnál általanosult ember­
telen bánásmódra, az illetékes tényezők be­
avatkozása nem tudja legalább csak csökken­
teni sem a katonai brutalitások számát. És 
sajnálatos, hogy a honvédség sem képez ki­
vételt. Az oktatás, ujoncképzés. fegyelem tartás 
legkedvesebb eszköze ott is az ököl, a kard, 
vagv a kutyakorbács.

Ez alkalommal is — sajnos egy ilyen 
esetről kell beszámolnunk.

Keresztes Kálmán honvéd-közhuszár 
érettségit nem tett, szegény, inteligens fiatal 
ember az áldozat. Egy eve, hogy a helybeli 
honvéd huszárezredhez bevonult. Itt a város­
ban, előkelő, úri emberekből álló rokonsága 
is van, kiket a szolgálat viszonyaihoz képest 
koronkint meg is látogatott.

Apró-cseprő bán tál makon kívül mai na­
pig semmi különösebb esetről nem panaszko­
dott. Mig aztán ma azon fájdalmas hírre éb­
redtek hozzátartozói, bogy Keresztes átlőtt 
karral fekszik a katonai közkórházban. Még 
szerencse, hogy sötét szándékát valami vélet­
len folytán nem tudta egészen végrehajtani, 
mert a fegyver félrecsuszott kezében és a 
golyó csak a karját lőtte át.

Azt. a panaszzlja a szegény, szerencsét­
len fiatal ember, hogy szolgálatvezető őrmes­
tere, Wolf József, hevonnláea óta mindig 
kegyetlenül bánt vele. Alig múlt el hét, hogy 
kntyakorbácscsal meg ne verte volna, de 
erről mind eddig nem mert még rokonai­
nak sem szólni, azt remélve, hogy majd 
csak megjavnl helyzete. De biz az nem 
javult.

Némi képzettségét a századirodában való 
irodai munkával akarták kikasznalni. Ide volt 
századparancsnoka által szabad óráiban be­
rendelve.

Tegnap hajnalban is ott készült egyet- 
ínást. rendbe hozni, hogy a majd bejövő szá­
zadparancsnoka meg legyen vele elégedve. A 
többi legénység ilyenkor reggeli gyakorlatait 
végzi.

Alig töltött Keresztes pár percet az iro­
dában, midőn berohant Wolf és kutyakor- 
hácscsal kergette ki a többi legények közé. 
Holott ha irodai munkájával kora" régnél el 
nem készül, azután már nincs az módjában. 
Ez ntolso eset keserített a el a szerencsetlen 
fiatal embert annyira, hogy szolgálati fegyve­
réhez rohant azon hirtelen elhatározással, 
hogy véget vet életének.

Szédelgés
kötőgépekkel.

Egy ipa■*:szövetkezet ügye.
Két évvel ezelőtt egy Katonai Béla nevű 

bukott kereskedőnek eszébe jutott, hogy 
Székely udvarhelyen Első Székely Háziipar- 
szövetkezet címen szövetkezet félét kelenc j 
létesíteni. A dolgot nyélbe ütötte valahogy, j 
de nem tudott prosperálni.

Ennek folytán működési szinterét Buda­
pestre tette át.

Itt már a címet is megváltoztatta, A 
eim ez: -Központi Háziipari-szövetkezeV

Serényen munkához látott. Az alapsza­
bályokban benfoglaltatott, hogy a paraszt 
asszonyoknak eszközt adjon téli munka ki­
fejtésére. Kötőgépeket kaptak volna a pa­
raszt asszonyok s a munkájuk értékesítésére 
vállalkozott volna a szövetkezet.

llitszkoronás részvényekét bocsátott ki.
A 21) koronán kívül mindenkinek, aki kötő­
det akart megrendelni, váltót kellett ki- 
állítani -40 koronáról, amely összeget rész™ 
letekben kellett törleszteni. Ezenkívül ingyen 
oktattak volna ki ,a paraszt asszonyokat a 
kötőgép kezelésére.

Megnyerte a vidéki tanítókat s jegyző­
ket, hogy játszanak kezére. S minthogy a 
húsz koronát sem kellett előre megfizetni, 
csak két korona beiratusi és négy korona 
tagsági dijat, ennek folytán igen kiterjedt 
megrendeléseket ért el.

A beiratási és tagsági dijakat magánál 
tartotta, A 240 korona váltóösszegből kerül­
tek volna ki a provizió-dijak.

Katonai Béla helyiséget bérelt a Ker­
tész-utca 32. számú háznál. Ez azonban csak 
hónapos szoba volt.

Gépet még eddigelé egyetlen egyet sem 
szállítottak. Ellenben néhány tanító, aki a 
parasztasszonyok érdekében jóhiszeműen köz­
bejárt, felment Budapestre. De látván a sze­
gényes irodahelyiséget, vagyis a hónapos szo­
bát, megijedtek. Jelentkeztek a rendőrségen 
és elmondták a tényállást.

A rendőrség tudomásul vette a dolgot 
és azt hiszi, hogy itt valami középfaju gép­
szédelgés esete forog fenn. Mára idézték meg 
Latinai Bélát a rendőrségre. Hogy mivé fej­
lődik majd ki az ügy, egyelőre még nem le­
het tudni.

I Uranus Színház]
I Sas-utca 2. f""1

Jön I Jön!

MÁR
Bemutató előadás

Pénteken délután 5 órakor.

I Rendes helyárak! §
Bérlet jegyek érvényesek ! *j

Táviratok.
Tomasich bán marad.

Budapest, október 25. A hivatalos lap 
holnapi száma közli a királyi leiratot, mely 
szerint őfelsége további bizalmáról biztosítja 
a bánt és lemondását nem fogadja el.

Jobban van a király.
Becs, okt. 25. Az uralkodó ma 

már egészen jól érezte magát. A nát- 
! bája teljesen elmúlt; a közérzése ki- 
í tilnö. •

Marostorda és a verseci átirat

gedte magát a lábáról levétetni, mert képvi 
selői kötelessége leleplezni a botrányt, mely­
ről a Frankfurter Zeitung is irt. Ennek • 
banknak különböző vállalatai vannak az áh 
lammal és miniszteri tisztviselők ülnek a 
vállalat igazgatóságában. Micsoda vissza­
élések lehetnek ott, a hol 800,000 koronát 
költenek diszkrét kiadásokra? Ezek "vanned 
teszik e vállalat üzleteit. 0,X Sa

Lakács László pénzügyminiszter azt 
feleli, hogy üzelmekről nem tud, de különben 
is semmi köze e magánvállalat dolgaihoz. \z 
ügy különben is bíróság előtt van.

Ráth Endre nem, de a Ház tudomásul 
vette a választ, mire az ülés fél 3 órakor 
véget ért.

Pártkérdés a városok segélye.
Budapest, okt. 25, Az ellenzék 

körében nagy megütközést keltett 
hogy a városok segélyének utalványo­
zása ügyében Tisza István munkapárti 
küldöttséget vezetett Kbuen elé. A 
városokban választott ellenzéki kép­
viselők — Bakonyi Samu és Tüdős 
János is — élénken tiltakoztak Tisza 
eljárása ellen.

Az olasz—török háború.
Konstantinápoly, okt. 25. A janinai 

váll azt táviratozza, hogy az olasz konzul és 
néhány olasz ember kivételével az olaszok el­
hagyták a várost.

Paris, okt. 25. A Havas-ügynökség je­
lenti Tripoliszból : A német konzul egyik 
bennszülött szolgáját, aki tegnap egy olasz 
katonát meggyilkolt, ma kivégezték.

A kínai forradalom.
Peking, október 25. Az észak- 

kinai közvélemény általában a forra­
dalmárok pártján van. Sianfu város, 
amelyet a dinasztia egyik feltétlen 
hívének tartottak, a forradalmárokhoz 
pártolt át. A kormány igyekszik Jin- 
csang tábornoknak a kért tüzérséget 
és pénzt küldeni. Ellenségeskedésekről 
újabb jelentések nem érkeztek.

London, okt. 25. A Reuter-ügy- 
nökségnek jelentik Pekingböl Kiuklang 
város elestét, valamint az ottani jámen 
elhamvasztását konzuli jelentések meg­
erősítik. A császári csapatok nem fej­
tettek ki komoly ellentállást a forra­
dalmárokkal szemben, Icsangba egy 
gőzös érkezett császári csapatokkal, 

j Csanfuban és más városokban nagy­
számú kinai matróz megszökött az 
ágy imaszádokról.

Minisztertanács.
Budapest, október 25. Ma délután 5 

órakor minisztertanács volt, melyben részt 
vett Beöthy László kereskedalmi miniszter is.

Marosvásárhely, október 25. Marostorda- 
vármegye ma tartotta • őszi közgyűlését Köllö 
Ignác alispán elnöklete alatt, A verseci átirat 
felett pártközi egyezség alapján napirendre 
tértek.

A képviselőház ülése.
Budapest, október 25. A képviselőház 

ülésében Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök válaszolt Apponyinak a had­
ügyminiszter cfme dolgában hozzáintézett in­
terpellációjára. Mikor a véderőjavaslatokat 
tárgyalták, abban állapodtak meg, hogy a 
közös hadügyminiszter cime ezentúl es. és kir. 
hadügyminiszter legyen, hogy az eddigi dis- 
paritás megszűnjék.

Apponyi Albert gróf nem veszi tudo­
másul választ, mert a közös jelzőnek is a 
címben kellett volna maradni.

De a Ház a választ tudomásul vette.
Ráth Endre a Magyar bank dolgában 

interpellált. Sajnálja a sajtó tagjait, mert 
10,000 koronával rövidítette meg nyugdíjinté­
zetüket, mert ennyit Ígértek, ha interpelláció­
jától eláll. Ez azonban közügy és nem en-

Károly Ferdinánd házassága.
Becs, október 25. Nagy érdeklődéssel 

tárgyalják Becsben Károly Ferdinánd főher­
ceg szerelmi regényét. A sokféle hírből nem 
lehet biztosan tudni, hogy már megtörtént-e 
az esküvő, vagy nem. Annyi bizonyos, hogy 
a főherceg már hónapokkal ezelőtt eljegyezte 
Czuber Bertát és már mint vőlegény és 
menyasszony, majdnem az egész múlt eszten­
dőt Salzburg mellett, Gniglben töltötték, a 
Czuber-család villájában, a menyasszony any­
jával együtt. Hat héttel ezelőtt a svájci Lu- 
ganóba mentek és még ma is ott tartózkod­
nak. A főherceg teljesen inkognito él ott és 
leveleit is Meránba cimezteti. Meránban kü­
lönben gyakran szokott tartózkodni, mert tü 
de je már hosszabb idő óta beteg és e miatt 
a telet évek óta enyhébb éghajlat alatt tölti. 
A Prágából érkezett hírek azt mondják, hogy 
a főherceg már egy év óta együtt él Cuber 
Bertával. Állítólag ez lett volna az oka annak, 
hogy a főherceg most már teljes erélylyel 
sürgette a házasság nyilvánosságra hozását. 
Becsben tagadják ezt és azt mondják, hogy
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„Hdi* csak az eljegyzés történt meg, de né- 
Sv napon belül az esküvő is meg lesz A 
SSScS/nem a Rottenstein, hanem a Borg 
(Kinevet fogja viselni. A rennneiáció 

'Lért késik, mert előbb a főherceg 
tjrryeit kell elrendezni. Magánvagyona 

V^fran udvartartását már teljesen felosz- 
_ a rottensteini várat bizalmas emberére, 

ftr származású Szimeth Jánosra bízta. 
* $«.62 menyasszonyának két testvére

SéTegyll •« Mztrak dragonyo* fó- 
hadnagy. . _

jnsth a készülő ex-lexrőL
Budapest, okt. 25. Justh Gyula 

a bécsi Zeit tudósítója előtt nyilatko­
zott a politikai helyzetről. Az ellenzék 
kész a költségvetési vitát is meg- 
röviditeni, csakhogy ne jusson az or­
szág ex-lexbe. Csodálja, hogy a kor­
mány nem kap két kézzel az ajánla­
ton, hanem a pénzügyi bizottság jelen­
tése utján indemnitást akar kérni, 
hogy folytassa a katonai javaslatok 
tárgyalását. A kormányt nagy csalódás 
fogja érni, mert december közepéig 
sem kap indemnitást és akkor az 
ex-lexért a kormány lenz felelős.

Egy milliomos 
antomobii-kataREtrőfája.

Paris, október 25. Sylva Brado brazíliai 
többszörös milliomos, aki itt él Párisban és 
szórja a pénzt, tegnap négy ismerősével 
automobil-kirándulásra ment. Vadul szágul­
dott a gépkocsi, amelyet maga Brado veze­
tett s mikor sekanyarodott a Rhone hídjára 
Rémy mellett, nem a hidra robogott, hanem 
egyenesen neki a folyónak és belezuhant. 
Sviva Brado igazán derekasan viselte magát. 
Vendégét kimentette az automobilból, még 
mielőtt a gépkocsi elmerült s egymaga tar­
totta a viz színén mind a négyet, mig a 
partról elkötöttek egy csolnakot és segítsé­
gükre jöttek. A soffőr úszva menekült. A 
brazíliai milliomos homlokán mély sebet ütött 
zuhanás közben a kormánykerék.

Törvénykezés.
§ Esküdtszéki tárgyalások. Az uj

esküdtszéki ciklus november hóban veszi 
kezdetét. November második felében már na­
gyobb ügyek kerülnek tárgyalás alá. A no­
vemberi esküdtszéket a kir. törvényszéken 
legközelebb kisorsolják.

Közgazdaság.
Piaci árak.

A heti piacnak az eredménye ismét a 
tengeri árának a rohamos emelkedése. Az ó 
tengeri mázsája már 20 koron a 40 fillérjé­
vel kelt a hivatalos kimutatás szerint s az 
uj tengerit is 18 kor. és 60 fillérjével vették 
silányabb vagy jobb minőség szerint. Szomorú 
híradás ez a gazdálkodó közönségnek, amely- 
nek ugyancsak nagy anyagi gondokat ad a 
Bertesek hizlalása.

... A takarmány-félék ára is nagyon 
zökkent. A zab, az árpa, széna igen mi 

arakon keltek. A piaci árak külömben a
vetkezők:

mm.Búza 1 
Kétszeres 
Rozs 
Árpa 
Zab
0 tengeri

Osöves 
Lucerna 1 mm. 
Széna

Alom

28 K 80 f 
20 K 20 f 
18 K —
20 K - 
18 K —
20 K 40 
18 K 50 
12 K - 
12-13 
10—11 
10 K —
3 K —

24 K

f
f
f
ff
f
K
K

18 K 6(

100 kéve zsúp 16 K —
Sertés zsir 1 kgr. í K 82 f
0 szalonna e í K 82 f
Uj „ * í K 84 f
Háj 1 kgr. í K 83 f
Zsirnakvalo í K 80 f
Sertés hús I. 2 K 20 f
Sertés hús n. 1 K 90 f
Sertés bus ra. 1 K 76 f

A marhahús árak változatlanok. Úgy­
szintén a többi élelmicikkek árai sem estek. 
Erre kilátások sem igen vannak.

Ssttret a megyében. Hajdúmegyében
már a legtöbb helyen véget ért a szüret. A 
termés közepes, az árak hektoliterenként 
28 és 36 korona között változnak, minőség 
ezerint.

Uj téglagyári igasgatő. A Bank és
Váltóüzlet által alapított gőztéglagyár igaz­
gatójává Szarukén Sándort, az István-malom 
agilis tisztviselőjét választották meg.

Az osztrák magyar bank fő­
tanácsának ülése. Az osztrák magyar 
bank főtanácsa ma tartja ülését. Az 
októberi ultimó a pénzpiacot erősen 
igénybe vészi s ezért könnyen bekö- 
vetkezhetik, hogy a kamatlábét ismét 
emelik.

Uj bank Hajdúböszörményben. Haj­
dúböszörményben uj bankot alapítottak. Cime : 
Hajdúböszörményi kereskedelmi és gazdasági 
bank részvénytársaság s 300,000 korona alap­
tőkéje van. A gazdaközönséget vonja be üz­
letkörébe. Vezérigazgatója : dr. Pépay Kál­
mán, ügyvezető igazgatója pedig Rác Gyula 
lesz. A bank speciális feladataiul tűzte ki, 
hogy közraktárakat építtet s áruosztályt lé­
tesít. Működését november elején kezdi meg.

A debreceni fémárugyár igazgató­
sága. December hónap 15-én kezdi meg 
működését a debreceni fémárugyár részvény- 
társaság, amelynek építése nagy apparátussal 
halad előre. A gyár már megindulásakor 150 
munkást foglalkoztat s felszerelése és beren­
dezése a legmodernebb lesz. Az igazgatóságot 
már megalakították. Elnök : gróf Degenfeld 
József, alelnök Márk Endre, ügyvezető és 
műszaki igazgató Kerekes József, igaz­
gatósági tagok: dr. Spicz Lipót, Porosz- 
lay László, dr. Moskovics Miksa, Mura-

közy László, Tafler Ignác, Szántó Győző, dr. 
Peczkó Ernő, Tóth István, Fürst Ödön, Biró 
Marcel; felügyelők: Suchitzig, Sztunkay, Rész­
let; ügyész dr. Kemény Mór.

Áru- és értéktőzsde.
Árak 60 kilogrammonként.

Kezdete Változás

Bum októberre................... 1187 ; 182-1186
Bum Aprít................... 1208 1813-1206
Rosa okt...................... 1075 1078-1060
Roza April ................... 1054 1043- —
Zab októberre............... 944 940- —
Zab April.............................. 961 960-- —
Tengeri ssept ................... — » ---
Tengeri máj. 1912 . . 8G4 859- 860

A titok.
Folytatás.

— pt akar itt ? — szólt feléje Kertely.
— Éppen önhöz jöttem! Fontos beszé­

dem lenne. Mindnyájunk, vagyis jobban 
mondva inkább csak az ön öcscse és az 6 
neje érdekében.

— Beszeljen!
— Már kerestem önt tegnap, de a ked­

ves neje, ónagysága ügyesen elutasított. Ám 
én nem tettem le szándékomról. Figyeltem 
és ime nem eredménytelenül. Ma reggel, a 
szemben lévő kávéhúz ablakából láttam, hogy 
ön famíliáétól, kocsival megérkezett.

— És, mit kíván?
— Csak önnek mondhatom meg.
— Ezek itt családom tagjai, mindent 

hallhatnak.
— Ezt nem!
— Jó! Tehát átmennek a másik szo­

bába. Kérlek benneteket — szólt a jelenle­
vőkhöz fordulva — hagyjatok pár percre 
magunkra.

Hogy milyen tekintetet vetettek Iharosira, 
talán körvonalozni is felesleges. Tele volt 
dühvei valamennyi. Ingerültségüknek egy-két 
szóval kifejezést is adtak:

— Borzasztó! Tolakodó! Mit akar itt ez 
a hitvány ember?

De engedelmeskedtek Kertelynek, át­
mentek a másik szobába s Iharosi együtt 
maradt Kertelylyel.

(Folyt, köv.)

™^Vera

MANDEL LIPÓT

Elsőrendű -X!

Made by

Boston, Mass. U.S.A.

KÍ l)iKitt

M'A

.■H-K.V.;,

Debreczén, a Hungáriával szemben.
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CzabáSzat, Varás
és minta rajzolásból úgy a francia mint 

•’*—*»- az angol módszer szerint alapos okta­
tást nyernek csak kizárólag Intelligens leányok
özv. Xaoihy Xovácsné Síiiye Qabridla
Sossuth-ntca 45. szám alatti szabászat! és 
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na­
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 
9— 12-g, délután 3—5-ig._________ 1911

Telefon
■944.1

írvosra van szí
telefonáljon 558

Zászló Zsigmoöó
állatorvosi rendelőjébe

Rákócy-ntoa 3 szám. 1622

Gyomorgöros, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a legkitűnőbb háziszar a

Hollandi

Egy üveg áré 40 fillér.
Kapható: 1737

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában

MB MS 306 REES €5 BE IW«

OLLÄ“19
gum mi kapható min­
den gyógyszertárban 
és jobb drogériákban. 
Mintagyüjtemény 12 
drb. rendezve 5 kor. 
Két. évi jótállás min­

den darabért.
011a summit több
mint 2000orvos mint
pótolhatatlant java­

solja.
Kapható Dobreoenbon : Központi dro- 

gueria, hteiner M, Kovács N. és Harsányi 
L. Kubek S. gyógyszertárában és Békés 
Lajos. Nagy András, Schön Sándor, Yitá-
rius S uraknál. 33

bebizonyított 
a legjobb
Gummi

különlegesség.
Árjegyzék in­
gyen az 0U1- j 

65' írom kizpootbü
Wien 11262 0
hitmist 57.

Homok eladás
István malom háta megett

agyag és salétrom mentes nagy 
szemcsés homok, építésnél nagyon 
fontos, tégla gyárak részére is igen 
ajánlom tormák hintésére. Homok­
hordó fuvarosok részére nagyon 
alkalmas mert közel és jó útja van. 
Értekezhetni a tulajdonosnál 257

Radetzky József
Simonyi-ut 2, szám.

Margitefürdö sarok bodega.

Ä nagyérdemű közönség szíves tu­
domására hozom, hogy

bátor üzletemet
az ntcal helyiségből ugyanazon háznak hol 
eddig is volt Piac-utoa 44. fz. Dr. U 
falussy ház udvari helyiségeibe helyeztem 
be, hol is óriási választékot tartok min­
den lóle stylfl asztalos és kárpitos buto. 
rokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék 
azonnal készes. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. ^2

Varga Józsefe—£
azadvarban. Telefon 377,

Özv. Banké Béláné és Társa \mM\ vállaikOZDli.
Telefon szám nappal 322. (Kossuth-u. 16. — Éjjel 66 sz. (Péterfla-n. 70).

Szives tudomásul!
Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

temetkezési Intézetünket a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk 
nj gyászkoosikkal, díszletekkel szereltük fel. Teljes szobabehuzásokat t-j szaba­
dalmazott készülékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végezünk.

Temetéseket, hullaszállitásokaí (Crematoriumba is) személyes felügyelet és 
közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. Gyászos házaknál 
nem tolakodunk, csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések fel­
vétele végett. 67

Már

a Béisa féle islet.
(október 10-ée)

Újonnan felszerelve női 
felöltők és kalapokban dús 
választékban. s

Kipróbált
/V), f ■ ■ /I*™ Zseb, inga, fali. 

ébresztő órákat
legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kúrián Gyula
elösmert Johlrnevfl 1520

miiórásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-u, 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és 
legolcsóbban, jótállással készülnek

7
vi’v': HJ

AMERICAN SHOE COMPANY LTD.
1964EJ H» AL BB ■=, — ,

V„ Dorottya-utca 8, sz, és VIII,, Erzsabet-kcrut 42. sz.
Kizárólagos elárusitása a következő világhírű 
és elsőrangú amerikai cipőgyártmányoknak:
URAK RÉSZÉRE: 
BDIVIN CLAPP AÜD SOU 

IHR H1-1» V
CnmntoneHlili.

GYERMEKEKNEK:
vxcw«LiKmu

HÖLGYEK RÉSZÉBE:
»póni* 

<Ce»sa*l WMM 
Ijalrd fiidm®**«wr 

Ahncen.
Kérje ujottnan megjelent képes árjegyzékünket.



DEBRECZENI UJSÁQ

nphrécéiii Háztulajdonosok Egyesületéből

Hirdetmény.
A Debreceni háztulajdonosok Egyesülete választmányának meg- 

h:„4gából az Egyesület latijainak szives tudomására hozom, hogy 
háziosatotnázások elkészítésére vonatkozólag a szabadalmazott lópatkó« 
Dvár részvénytársasággal és a Lehmann és Wagner céggel fennállott 
öo»állapodá-t megszüntettük s e munkálatoknak a Tagok részére le­
endő'tel'""'1"

1911 oklci cr -6 11

Miért

Ne fogadjunk el

Má-á-ást!!!

csak óriás

debreceni vállalkozót (Piac-u. 52 sz.) bizttik meg.
Felhívom ennélfogva az egyesület Tagjait, hogy amennyiben házi 

csatornázásuk elkészítésével az egyesület nevezett Vállalkozóját kíván­
ják Lénybe venni, az egyesület helyiségében (jelenleg Szent Anna utca 
o sz. November 1-től pedig Hunyadi-utoa 14 sz, alatt) szíveskedjenek 
jelentkezni, hol is a tagok érdekében úgy a munkálatra adandó költség­
vetés, mint a kereseti számla is átvizsgaltatni s láttamoztatni fog.

Debrecenben, 1911. évi október 21.

Dr. Révi Nándor,
egyesületi titkár.

Az „István“ gőzmalom társulatnál, 
Debrecenben egy nyugdíjjogosultsággal 
egybekötött

iroűatfiszti és 
agy S&Ma-Conilata állás
kerül betöltésre.

Csakis oly egyének, kik megfelelő 
kereskedelmi képzettséggel és kimutat- 
natólag több évi gyakorlattal bírnak 
küldjék pályázati kérvényeiket az „ Ist- 
)'an‘( gőzmalom társulat igazgatóságá­
hoz, Debrecen. 22

A közelgő llIillUdLUlliUÍX napjára
a „Bizalom“ temetkezési Intézettel kapcsolatos

Bármily rangú temetéseket
fiMT” meglepően olcsó árak mellett "883
kegyeletteljes pontossággal rendezünk. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérjük

Kiváló tisztelettel
1972 Fodor Testvérek.

S irko
Klstemplombaz r.

Ajánlja sajátgyártmányu művirág, borutánzat, érő 
és gyöngyből készült koszorú kiállításának meg-

A vágóhíd közvetlen közelében az
Onossai-ut és Keresztesi-ut kö­
zött fekvő Keresztesi-féle telek­
ből 160—180 négyszögöl területi! 
39 parcellák

fiázSielyeksiek
kedvező fizetési feltételek mellett ela­
dók. Bővebb felvilágosítást nyújt a 

tulajdonos

Debrecen. Piao-u. 75. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönség tu­
domására hozni, hogy elvállalunk kartelen 
kívül jutányos áron márvány butormunkákat, 
falboritékokat, lépcsőket, portálokhoz már­
vány alapozást, emléktáblákat felirattal min­
den színben, továbbá régi márvány asztalok 
kitisztítását és fényezését, régi sírkövek meg­
újítását, régi betűk újra aranyozását valódi 
aranynya! és uj betűk vésését.

Kiváló tisztelettel: 240

ősi etr.ER*)>»i; e„

TeSekE-utöa 5^0= s

márvány

pipőcrém

Mert

Mert Elegáns tőle a lábbeli 

Mert

™erl Nem rongálja 
«ért vízhatlanná teszi

rv

tv. i

á Mert egy

Mw* »legkényesebb ízlést 
kielégíti és ,957

Telefon 632. Alapittatotí 1893. évfren Telefon 632

Halma FI
jy*?a M

3$ i
női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpastával szemben

á* őszi és téli idény újdonságai. Női felöltök, Costümök, pongyolák
Blousok, aljak és alsó szoknyákban. ____

Es-eeiüetS párisii és Sberlini Modellek. ”5288
Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás

olpőorém,
mely 4-szer annyit tartalmaz,

SM« 30 fillérért
ebben a drága vi-
tágban az egyedüli V6l»»V»ay.
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.IBnAm szó egyszeri be­
iktatásé petit betűből 6
JBÉr. Vastagabb bo- 
*5" tótba ÍO fillér. :

ÄPRÖ BIRD
Leveiezés.

" Fiatal
smor özvegyet vagy le- 
ínyt havonta támogatna 
iatal ember. Találkás le­
nieket „Ártatlan Zsuzsi* 

éli erére kérek a kiadóba.
2353

Melyik
-agyonos idősebb nr volna 
íajlandó ogy inteligens 
iitom lelkületű úrnőt fe- 
őségül venni, az írjon 
Kellemes otthon* jeligére 

. kiadóba. lóságban ké- 
om jelezni. __

Előkelő
atal művész fiatal urinőt 
Iszórakoztatna. Levele­
it „Művészet" jeligére 
jiostára kérek.____ 2372

Csalódott
.ovfl.fr — lsem állok mm- 
enkivel szóba — K. fe. 

Tzarelita — Takarékos 
Tilos n csók — Barna 

íny — Hű barát. Tár­
ulok — Őszi rózsa. — 
I) éves nőtlen könyvelő 
- Szorgalmas cimü le­
niek átvehetők a kiadő- 
ivatalba d. o. 10 12
ráig, d. u. 4—7 óráig.

Ajánlat
Lakások

1—3 szobás, teljes modern 
berendezéssel november 
I -étöl kiadók. Ugyanott 2 
üzlethelyiség kiadó, Hat- 
van-u. 70 szám._____02á

Füszertizlet
mgyforgalmti helyen tel­
es berendezéssel kiadó, 
izom * átvehető, tiőveb- 
iet iil.iskovitB ipartelepén.

91á
Gummi

hasfiizö a legújabb ! Ka­
laptollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők nagy­
választékban 1 Bonyáts 
Kmilnél Debrecen Főtér.

68á
56

fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya
fejelés pamuttal együtt, 
Bonyáts E. harisnyagyára 
Dobrecon.___________67á

Legjobb
izü aromás pörkölt kávé 
Fél,egyházinál kapható, vil­
iin y iizemn N*vépovkölde 

a kirakatban. Piac- és 
Miklós-utca sarok. 65|á

Király
kávéi mégis a legjobbak, 
kívánatra vevő előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégon- 
ield-tór 11. 64já

öltözkö- ■
déseket

fédercs stráf- 
kocsival jutá­
nyos áron el­

vállal 80

Simonffy-ntca 30.
Telefon 821.

Mindenes leány,
14—ÍR éves azonnali be­
lépésre kerestetik. Cím a 
s kiadóhivatalban, 50A

LcvtibeH teSifcoeótfteota* togym adónk fejztiieestt*»*. csak a rtlaazra szükséges btljreget kell mell*kelni 
__ ____ ä= Twdakoncódaeoknil a Mrdeits szSia* a kUOUénUZii mindig ki-Oiot ML

Saját készítményt! 
fehér

Parket Mmm
a legszebben vikszolok 
helyben és vidéken is, a 
legtisztességesebb árban. 
Keféléseket is elfogadok 
2-szer hetenként, 1 szoba 
1 hónapra 3 korona. Be­
cses pártfogást kér tisz­
telettel 283
Szabó Sándor

fényező mester
Kishegyest-nt. 26 sz.
Kérem a megrendelést 2 

nappal előre adni.

Egy
nagy szoba kiadó Szé- 
ceényi-utca 36 2333

Pinceszobák
Széchenyi úton, Fereczy 
telekkel szemben épuii 
uj házban kiadók. Érte­
kezhetni Vígkedvű Mi- 
hálv 22.___ 2328

Kettő
szoba, konyha, spájz nov. 
1-re kiadó, Meszenn-u. 5.
__________________ 2307

Utcai
egy szoba konyha, Beth- 
len-utcán kiadó. Értekez­
hetni Libakert 12. 2209

Egy
udvari szoba bútorozva 

2 személyre november 
l-sőre kiadó Cegléd-u. 6. 
_________________ 2341

Bartoschowsky
Tivadar Budapest, Ferenc’ 
körút 33. Szállít madár­
házakat, vnliereket, aqua- 
riumokat, külföldi éneklő 

és díszmadarakat, 
árjegyzék ingyen és bér­
mentve. 103

igen nagy jövőjű óriási 
lelkű

ház eladó
a Rákóczi ntozában
építkezésre vagy bár­
milyen ipari célokra meg­
felel, kedvező fizetési fel­
tételekkel eladó. 286

Értekezhetni:

Rákóczi-utca 58.
Délnián az irodában-

Lakás
emeleti 4 szoba és mel­
lékhelyiség nov. 1-re ki­
adó, Hatvan-úti 5. 1362

Jó~

házikoszt kihordásra ju­
tányosán kapható, Dara­
bos-utca 10. 8881

Fehérnemű
varrónő házakhoz ajánl­
kozik. Boldogfalva-utca 22 
szám.   2355

Boroshordók
szüret után leszállított 
árban, Pétcrfia-n. 76.2326

Kecskeméti 
fajboraimat üvegenként 
és 50 literen felül meg­
rendelésre házhoz szálli 
tok. Kepe# Mihály, Had 
házi-ut 16 sz. Telefon sz 
867. 2368

Makulatur» papír
kapható és nagyobb mony- 
nyiséget házhoz szállíttat 
a kiadóhivatal.

Kereslet.
Bolti szolga

16—18 éves felvétetik 
Dankó temetkezési válla­
latánál Kossuth-u. 102

Borospincét
minél nagyobbat bérelnék, 
írásbeli értesítést a bér­
összeg megjelölésével kér 
Geréby Pál Deák Fereno- 
utca 13. 100

Fűszer
raktárnok, pince kezelő, 
komoly szakember, alkal­
mazást nyer. Írásbeli 
ajánlat Komlóssy Lajos 
céghez Debrecenben. 884

Árpaszalma
nagyobb menyiségben is 
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban. 81

Felsőbb
osztályú gimnáziumi ta­
nuló alsóbb osztálynak 
tanítását elvállalja, fűmet 
u kiadóhivatalba kérek 
leadni. 77á

Kereskedelmi
iskolában érettségizett fi­
atal ember egy éves 
prakszissal állást keres, 
Cim a kiadóhivatalban. 
__________________ 2344

Elveszett
hétfő este 5 órakor Piac- 
u.-tól színházig egy sötét 
kék kézitáska, megtalá­
lója az összes benne le­
vőkkel szíveskedjék Nap­
utca 1 alá visszahozni. 
_________________ 2323

Lapkézbesitésre
asszonyok felvétetnek a 
kiadóba.

Egy
fiidrászsegód Álladóan 
vagy kisegíteni Szombat 
vasárnapra 6 korona Al- 
músi, Csap-utca 37. sz.

____________ 2348
Egy

ügyes fiatal fűszer kér. 
segéd azonnal fölvétetik, 
Kiss Áron Petőfi-tér. 2351

Házvezetőnőnek
inteligens özvegy úrnő 
óhajtana elmenni inteli- 
gons magános úrhoz vagy 
úrnőhöz vidékre is. Cira 
a kiadóba. 2363

Mégy
fuvarozásra alkalmas

igás szekér
teljes felszereléssel és 
állandó munkával — 
könnyű feltételekkel

Fiatal
varró leányok felvétetnek 

férfi munkára. Haasz 
Adolfnál, Kandia-utca 5.

2357
Uj bort

veszek bármily mennyi­
séget a legmagasabb ár­
ban. Borbizományi üzlet 
Miklós-u. 18._______ 2360

Munkás
lányok és fiatal emberek 
felvétetnek mosodába, 
Szalkai-utea 3. 2354

Pénztárnoknö
fiatal, kezdő fizetéssel fel­
vétetik Rózsa cégnél, Kis- 
templombazár. 104

Eladás.
Eladó

ház, Debrecen melletti 
nagyközségben, korcsma 
és füszerüzlettel, más vál­
lalat miatt. Értekezhetni 
Miklós utca 53. 2326

Eladó
politúros mosdókredeno, 

vaskonyha, szeszégős 
függőlámpa, Teleki 14. 
__________________ 2325

Kényelmes
beosztással, fürdőszobával 
vízvezetékkel felszerelt 
ház, Garay-utca 30, eladó. 
__________________ 2320

Egy
ebédlő diván és egy már­
vány tetejű mosdó eladó, 
Kossuth-utca 40 szám. 
__________________ 2297

600 méter
mázsa széna eladó, Fel­
világosítást ad dr. Szilágyi 
László ügyvéd, Márama- 
rossziget. 2291

Jakabovlts
telepen 655 négyszögöl 
szántóföld eladó. Értekez­
hetni Atilla-tőr 2. 2224

Eladó
költözés miatt 2 ágy sod­
ronnyal és matracai együtt 
2 sifon, 2 kaszli, 1 nagy 
tükör, 2 kát kép Eötvös- 
ut. 8.______________ 2352

Jó
menetein felsőrész készítő 
forgalmas helyen beren­
dezéssel eladó. Cim a ki­
adóba. 2859

Kávómérós
sürgősen eladó. Megtud­
ható Simonffy-utca ö szám 
kávémórésbon 2358

mveije.
gyekben is beküldhető.

Értekezhetni : 285

Egy kényelmes télen- 
nyáron lakhetó modern

villa épület
a Hatvan-u. kertben
gazdasági udvarral Istáló- 
vel szép termő szöllövel 
és nemes gyűmölcsssel 
1340 tn-’-öi területtel

Rákóci-u. 58. j eladó.
Inteligens

özvegy úrnő nagyobb üz­
letben pénztárnoknői vagy 
ehez hasonló állást keres. 
Cim a kiadóban. 2364

Gyakorlott
varró és kézimuhkás lá­
nyok felvétetnek, Gold­
stein Karelin, Miklós- 
u. 5. 2366

Ut&zóné
bevezetett női cikk el­
adásra felvétetik. Cím a 
kiadóba. 2367

Kedvező feltételekkel 
és kevés pénzel megve­
hető., 287

Értekezhetni:
Hatvan-u. kert Diófa- 

u. 17 szám.
Regény

olvasók lapunk kiadók iva- 
ta Iában megszerezhetik a 
Kis angyalom cimü re­
gényt nyolcvan fillérért. 
Diszkótésbcn 1 korona 20 
fillérért. Báthoriók Iboly­
kája regény 80 fill.

EBI Hiúi iMiH
Részvénytársaság

Piac-utca 4L I, esngist,
Elfogad betéteket

«
kamatozással. Kölcsönt nyújt

vagy bekebelezés mellett. Állami és egvébh 
szállításoknál 8yeob

La8/ilt" E,vallaija értékpapírok eladását és
vételét. Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és iparüzenteknek
a Iegjutányosabb feltételekkel. 76

1340—1911. vkszám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbirósásnak 

Á . 2258/2. 2398/2. 1911. számú vég­
zése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Ehrenfeld Anlal moh esi 
lakos reszóie debreceni lakostól 
1000 kor. tőke, ennek 1909 év jú­
nius hó 25 napjától számítandó 6°/o 
kamatai, továbbá 460 korona tőke 
ennek 1911 év auguszt. hó 10 nap­
jától számítandó 6% kamatai és az 
eddig öszszesen 197 kor. 76 fill, per­
költség erejéig 1911. évi szeptember 
hó 1-én biróilag felülfoglalt és 1450 
koronára becsült bútorokból álló 
ingóságok 1911 évi október hó 26-n 
délután 3 órakor kezdetét veendő 
és Varga-utca 30 szám alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen 
a legiöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsárou alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés 
mindazon loglaltatók részére, kik 
már jogerős végrehajtási zálogjogot 
nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1911. évi október hó 
1-én,

79
Oláh Géza,
bírói kiküldött.

ERESEM
az állomás tőszomszédságában 
13 kát. hold szántóföld bérbe

kiadó.
Értekezhetni : 60

Simoniíy u. 50 sz. a.

^ h|OHatott kOdoigógfoca (a.Dd>fecxeni Újság* tgomdájábanj Tulajdonos; Hun öjoJjk


